

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscritor al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

## De Marruecos

### Continúan con éxito las operaciones en Yebala

Madrid, 4.—Varias horas

RELATO DETALLADO DE LA ULTIMA OPERACION

TETUAN.— Se conocen nuevos detalles de la operación del día 2. Las columnas se organizaron para el avance en la siguiente forma: Columna de la izquierda: Se concentró en Dar Raid, e iba mandada por el coronel Balmes, jefe de la segunda media brigada de Cazadores, quien llevaba la jarka y mejajina de Beni-Hosmar, con su jefe el capitán Bahares; dos tabores de Regulares de Tetuán, con su teniente coronel Sanz de Larín; la sexta bandera del Tercio, mandada por Ortiz de Zárate; el batallón de África, número 3, con su teniente coronel Sbenz Purugua; dos baterías de Artillería, una de 7 y otra de 105; fuerzas de intendencia, Sanidad, Ingenieros y demás elementos auxiliares. Jefe de Estado Mayor de esta columna es el comandante de dicho Cuerpo don Miguel Iglesias.

Columna del centro: Se concentró en Ben Karrieh, al mando del coronel Martínez Monje, que llevaba como jefe de Estado Mayor al comandante Camarino, y la formaban los escuadrones de Regulares y un tabor de Ceuta; la bandera del Tercio, que manda el comandante Badia; el batallón de África, que manda el teniente coronel Laverón, y todos los elementos auxiliares.

Columna de la derecha: Se concentró también en Ben Karrieh, y la mandaba el coronel Canil, llevando al comandante Rubio como jefe de Estado Mayor.

Integraban los tabores y un escuadrón de Regulares de Ceuta, a las órdenes del teniente coronel Vazela, ametralladoras de Caballería del regimiento de la Victoria y otros elementos auxiliares.

Como tropas de reserva quedaron en retaguardia los batallones de África números 6 y 2, mandados por los tenientes coronel señores Rodríguez Aznaga y Fernández Ampón.

Previamente, y como apoyo para las tropas, al mismo tiempo que, para evitar que los grupos enemigos se vieran en Gouara, fué reforzada la jarka del comandante Capaz con 500 combatientes de una jarka amiga de Beni-Urriaguél, al mando del capitán López Bravo, cuyas fuerzas desembarcaron en M' Ter, procedentes de Axdir.

En las primeras horas de la mañana una jarka, formada por elementos de varias cabilas, ocupó Kudia Ameja con objeto de facilitar el avance por el flanco derecho.

Dispuso todo en la forma predicha iniciar su marcha las columnas a las cinco de la madrugada, dirigiendo la operación desde Ben-Karrieh el general don Federico Berenguer.

Poco después de las cinco salió de Tetuán el general en jefe, Sanjurjo, su jefe de Estado Mayor, general Goded; los generales Latorre y Gómez Morato y numerosos jefes de servicios afectos al Cuartel general.

El general Sanjurjo estableció su puesto en la zona artillería contigua al campamento de Ben Karrieh, desde donde dominaba el curso del río Tánanos.

Avanzó la columna Balmes por la cresta de Beni-Hosmar; la de Martínez Monje, por la antigua pista de Xauen, y la de Canil, por el valle de Eayexa dificultando la marcha una densa bruma, que impedía distinguir el campo.

No obstante el retraso de las columnas por esta circunstancia, la marcha se hizo con absoluta precisión y sin resistencia apenas por parte del enemigo.

Pudo advertirse durante el avance que la carretera de Xauen se conserva relativamente en buen estado, lo que nos permitió aprovisionar fácilmente los diversos puntos ocupados.

Las fuerzas detuvieron en el poblado de Bajalot, oculto entre el bosque riquísimo en manantiales.

Todavía se advierte en los caseríos las devastadoras huellas de los incendios provocados por los cañones y las bombas de la Aviación. Zinat está totalmente destruido.

A medida que avanza la columna del centro, los Ingenieros van reparando rápidamente la carretera, reconstruyendo, asimismo, el puente sobre el río Tánanos.

Entre las diez y cuarenta de la mañana cuando alcanzaron nuestras tropas los primeros objetivos propuestos por el Alto Mando.

La columna Balmes llegó a Kudia Atba, al sur de Beni-Hosmar, y ocupó la posición continuando después la marcha hasta establecer contacto con la columna Martínez Monje, que había tomado posesión de Zinat.

Entretanto las fuerzas del coronel Canil, que cubría el flanco de la anterior, habíase apoderado de Kudia Bensura.

Tras un breve descanso a las tropas se inició la segunda etapa del avance.

sin más incidencias que el haber dispersado pequeños grupos enemigos, y a las dos de la tarde se habían logrado los objetivos fijados como finalidad de la operación.

La columna del coronel Canil quedó acampada en la región de Zinat, apoyada desde Kudia Bensura; la del coronel Martínez Monje acampó entre Karikera y río Tánanos; y la del Balmes, entre Kudia Atba y Rambla; todas estas posiciones están situadas muy al Sur de Beni-Hosmar Tánanos.

El general Sanjurjo, el comandante general de Ceuta y el Cuartel general llegaron hasta los límites del avance, inspeccionando los servicios y observando desde el terreno los resultados de la operación.

A las seis de la tarde emprendió el regreso a Tetuán el Alto Comisario con su acompañamiento.

Las bajas fueron escasísimas. Según las noticias de Larache llegadas a la Alta Comisaría, la operación en aquel sector fué dirigida por el general Souza, y operaron en vanguardia las fuerzas de Intervención, al mando del teniente coronel Asensio.

Sin una baja quedaron dominadas las alturas de Beni-Itel hasta Amaros y Mexerah.

#### PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche dice lo siguiente: «Según comunica el general en jefe, que acaba de regresar de Beni Hasan, hoy ha constituido el avance sobre la cabila de Beni Hasan con tres columnas al mando de los coroneles Balmes, Martínez Monje y Canil, y una de Caballería, al mando del comandante Monasterio, alcanzando la región del zoco del Arba de Beni Hasan, y entrando en este punto la columna de Caballería a las doce horas, sin que el enemigo haya hecho resistencia.

Las columnas permanecen sobre el terreno dominado, hallándose la de Martínez Monje en el zoco del Arba, la de Balmes en el Fondak de Amin y la de Canil en las cercanías de Tánanos.

La situación política se presenta muy favorable en esta región.

Los yemaas de Tánanos y Antin de Beni Hosmar, sometidos ayer, han entregado rehenes y se empieza el desarme.

Los yemaas de Beni Musa y Sidi Ali de Beni Hassan han enviado hoy emisarios a solicitar el perdón.

Sidi Amet Sedul uno de los jefes rebeldes más importantes de Beni Hasan, unido íntimamente al Jeriro, ha hecho hoy su sumisión.

El capitán Delgado, con dos más de la mejala y la jarka del Keria el Bakabi, ha avanzado por Beni Said, llegando a Tafugal, lugar desde el cual protege toda la cabila, entrando además en Beni Hasan la fracción del Ton, por la parte oriental, sin que el enemigo haya opuesto resistencia alguna.

El comandante Capaz se encuentra al pie del Yebel Anasar, con sus fuerzas.

La idala adicta de Beni Atal ha invadido la región fronteriza del Agmas, cogiendo varios prisioneros, tres cañones y gran cantidad de armamento.

Las tropas que operan en la región de Larache se hallan situadas así: La columna de vanguardia (teniente coronel Asensio), en la región de Meserach; La columna Bolobz, en la región de Tefer, y la columna de Castillón, en la región de Dar el Atar.

Sin más novedad en la región del protectorado.»

#### LA POSICION DE FERRAH

MELILLA.— Para mandar las fuerzas que guarnecen la posición de Ferrah, en la margen del río del mismo nombre, dentro de la cabila de Beni Bufrach, ha marchado desde Targuist el teniente coronel don Antonio Zegri.

Dicha posición la guarnecen los batallones números 5, 14 y 18; una compañía del regimiento de Melilla, la primera bandera del Tercio y una compañía de Ingenieros.

Casi todas estas fuerzas se dedican a construir una pista, que podrá en comunicación a Torres de Alcalá con Targuist.

Hasta Ferrah llegan actualmente los camiones, procedentes de Torres de Alcalá. Allí descargan los víveres y material, y en convoyes de 500 a 600 acémilas, son conducidos a Targuist, donde se establecerá un depósito de Intendencia, con repuesto para un mes y para 10.000 hombres.

Con objeto de inspeccionar estos trabajos y servicios marchará esta noche a Targuist el general Castro Gil-roma.

#### NOTAS MELILLENSES

MELILLA.—El capitán del vapor «Uzkamendí» entregó a las autoridades un individuo llamado Ciríaco

Escudero, el cual se ha averiguado que es un marinero desertor de la Comandancia de Marina de Bilbao.

—Cerca de la Segrada Caseta voló un automóvil, resultando heridos dos militares y dos paisanos.

—También cerca de Nador voló un avión, resultando herido el sargento del regimiento de Melilla José Antonio Alvarez.

Al ser conducido a la plaza el soldado de Alcántara Rafael Palacio falleció cerca del hospital de Tistutin.

—Algunas fuerzas indígenas de este territorio que se hallaban en Axdir marcharon a la zona occidental.

—Para entrevistarse con las autoridades francesas, marchó a Uxda y Tazza, el teniente coronel de Estado Mayor señor Uzquiano.

Le acompañaba el capitán de Ingenieros señor Gillamón.

—Ha sido nombrado interventor de la cabila de Bocoya el capitán López Bago.

—Dos indígenas de Beni Urriaguél han sido multados con 250 pesetas cada uno por ocultación de armas.

—Procedente de Targuis ha llegado el teniente coronel del regimiento de África, señor Campius.

#### DISPARO INFORTUNADO

TETUAN.— Un centinela de la línea de Lauzin tuvo la desgracia de que se le disparase el fusil, resultando herido grave el soldado Ricardo González, que falleció a los pocos instantes. El autor involuntario de la agresión se llama Ramón Revuelta.

LA CARRETERA DE XAUEN, EN BUEN ESTADO

TETUAN.— La carretera de Xauen, no obstante la acción del tiempo, se conserva en buen estado, y esto ha facilitado el avance.

Los poblados de Bajalat y Zinat aparecen destruidos por nuestros cañones.

BATIENDO A LOS MALHECHORES EN LA ZONA FRANCESA

FEZ.—La cuarta división ha emprendido una batida para limpiar el mazo de Yebel Utka de los Djich, que cometían numerosos pillajes. La operación se ha realizado con éxito completo.

Un grupo de partidarios, apoyados por fuerzas de «guimiers», ha avanzado en todo el frente de dicho sector, en dirección Norte; simultáneamente, dos destacamentos, compuestos de partidarios y fuerzas regulares, operaban sobre las dos alas, hasta llegar a su conjunción, en el valle de la Seghna.

Esta batida, de gran envergadura, ha librado al país de las bandas de malhechores que lo asolaban, devolviendo la tranquilidad a las tribus sometidas.

Las pérdidas francesas han sido insignificantes.

#### Después del atentado al presidente

##### LOS POLICIAS HERIDOS

BARCELONA, 4.— Hoy se ha hecho una radiografía al agente de Vigilancia, Fernández, para comprobar si sufre la fractura de la pierna.

Los demás agentes que resultaron heridos en la detención de Masachs continúan mejorando.

##### DECLARAN TESTIGOS PRESENCIALES

El juez recibió declaración a varios testigos presenciales del atentado. Entre ellos se encuentra Inés Riquelme, que tiene un puesto de churrros en El Paralelo, y que fué testigo del atentado.

Ha dicho, que el día en que el Presidente se dirigía por El Paralelo a visitar los terrenos de la Exposición, vio delante de su puesto a un hombre que llévolo e inquieto se paseaba.

Sospechó que se trataba de un sujeto que intentaba algún robo y avisó a un vendedor de emparedados que tiene el puesto próximo al de Inés.

Vigilaron ambos al desconocido, pero al poco tiempo desapareció.

Añade Inés que el sábado por la tarde se dirigía a la Barceloneta para llevar unos churrros a un cliente, cuando en la plaza de Palacio vio cómo un hombre en el que creyó reconocer al día anterior, se abalanzaba sobre el automóvil que conducía al general Primo de Rivera armado de una navaja y era detenido.

#### PROTESTAS DE LA COMISION PROVINCIAL Y DEL AYUNTAMIENTO

La Comisión Provincial permanente, acordó en la sesión celebrada esta tarde, enviar al general Primo de Rivera, el siguiente telegrama:

«La Comisión Provincial permanente de esta Diputación, al enterarse en su sesión de hoy del odioso atentado, ha acordado hacer constar su más indignada protesta por el hecho, que siendo en todas partes censurable, le parece aún más por haberse realizado aquí.

Al mismo tiempo de hacer constar su satisfacción por haber salido yucencia ileso del villano atentado, hace votos porque Dios siga guardando la vida de V. E. para bien de España y de su rey.»

También el Ayuntamiento tomó acuerdo análogo, reiterando al presidente su inquebrantable adhesión.

#### La actitud de España ante la próxima asamblea de la Sociedad de Naciones

#### El Marqués de Magaz es partidario de la retirada de nuestro país si éste no obtiene el medio de realizar su política

Madrid, 4 de agosto.

«El Liberal» ha celebrado una entrevista con el marqués de Magaz, actual embajador de España en el Vaticano, que ha representado en alguna ocasión a nuestro país en la Sociedad de Naciones.

La conversación sostenida ha sido ésta: «¿Qué títulos tiene España, a su juicio, para invocar el derecho a formar parte del Consejo permanente de la Sociedad de Naciones?—Le preguntamos.

—Sobre esta cuestión—contesta—ha hablado el ministro de Estado en términos que comarzo, pues estoy identificado con el Gobierno, cuya opinión ha expuesto aquél, y poco tengo que decir.

—¿...? —Ocupando un puesto diplomático he de ser discreto y únicamente puedo alegar algunas razones, porque no las he visto escritas y porque apoyan la tesis del Gobierno.

—¿...? —Nosotros aspiramos a formar parte del Consejo permanente, para hacer nuestra política internacional, porque en el Consejo, al revés de otros países, no nos representa nadie. Todos los Estados que forman parte de la Sociedad están representados en el Consejo por algún otro, ya porque pertenecen a alianzas o bien a un grupo de naciones, o porque políticamente van unidos a alguna de las potencias que pertenecen al Consejo. España, en cambio, no. Nadie, como digo, la puede representar si no es ella misma. Como no somos aliados de ningún otro Estado, sólo podemos estar representados por nosotros mismos. Sin invocar la calidad de nación espiritual, favorable a la paz antes, después y durante la guerra; sin hacer valer los muchos servicios ya prestados o los posibles cuando llegue el momento de aplicar la política de Locarno, aunque no tuviéramos categoría, está perfectamente justificado nuestro interés por formar parte del Consejo de la Sociedad. La demostración de este interés no es indiferente, pues hay quien pretende que la actitud de España en este asunto de interés general obedece sólo a un sentimiento de amor propio o de mal entendida dignidad.

—¿...? —La Asamblea, que sólo se reúne por unos días una vez al año, es poco escenario para que España pueda desarrollar su política internacional. La influencia y la libertad de acción de las naciones que forman parte del Consejo de un modo permanente es, por otra parte, muy superior a la de los demás miembros de la Sociedad.

—En el caso pues, de un aplazamiento indefinido de nuestras aspiraciones, ¿qué resolución conviene adoptar a España? —Me remito a las declaraciones del ministro de Estado, representante de Gobierno.

—Luego, concretamente, ¿en ese caso es usted partidario de la retirada de España? —Si no podemos realizar nuestra política, ningún interés nos retiene en ella.

—¿No significaría esa decisión tan radical volver al aislamiento de antes? —No. Si España estuvo aislada es porque quiso o porque no pudo hacer otra cosa; pero es indudable que antes de existir la Sociedad de Naciones, como ahora sin necesidad de ella, las cancillerías ofrecen el medio de hacer política internacional. No todos los países figuran hoy en la Sociedad. Rusia misma es un factor de enorme importancia, ausente de Ginebra. Tratados internacionales de suma trascendencia, como Washington y Locarno,

†  
LA SEÑORA

**Doña Eduvigis Martínez Sánchez**

falleció en el día de ayer, a los 75 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Rufino, don Pedro, doña Valeriana, don Casimiro (Presbítero), doña Felisa y don Aurelio; hijos políticos doña Ascensión Garibay, doña Segunda Riaño y don Cecilio Gómez (maestro herrador del regimiento de Artillería); hermana doña Nicolasa; nietos, sobrinos, primos y demás familia, a) participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 5 de agosto de 1926.

Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las DOCE.  
Casa mortuoria, calle del Marqués de San Nicolás, núm. 66.  
Iglesia Parroquial, Santiago el Real.  
Misa de Réquiem, mañana, viernes, a las nueve y media.  
No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

se han obtenido al margen de la Sociedad.

—¿Hacia qué punto? ¿Con qué orientación? —Hacia lo que le ordena su situación geográfica hacia sus vecinas, Italia entre ellas, y hacia la América española.

—¿No será contraproducente la retirada de España? —No. ¿Por qué? Si la Sociedad de Naciones resulta para España un instrumento inútil y caro, lo natural es no utilizarlo.

—¿Y América? ¿No convendría más marchar de acuerdo con las naciones hispano-americanas? —Desde luego. Pero los problemas que se plantean en la Sociedad, son esencialmente europeos, y América se interesa en escasa medida por la política europea. En cuanto a los asuntos americanos, prefiero tratarlos en su propia casa, fuera de la Sociedad.

—¿No se menudará el prestigio de España con su retirada de la Sociedad de Naciones? —¿Por qué? ¿No se retiró la República Argentina? ¿No se ha retirado el Brasil? ¿Ha padecido por esto el prestigio de estos países? —

En cambio, ha autorizado que, por un representante del Gobierno, se establezcan negociaciones de carácter privado, con un representante de la autoridad eclesiástica, con objeto de buscar una solución a la crisis político-religiosa actual.

OBREGON, DE ACUERDO

MEJICO.— Comunican de Nogales que el expresidente de la república general Obregón, ha hecho declaraciones, en las que se mostró completamente de acuerdo con la política que realiza el presidente Calles, en materia eclesiástica.

DETENCIONES POR EL COMPLETO

MEJICO.— Se ha procedido por la Policía a la detención de numerosas personas a consecuencia del complot descubierto contra el presidente de la república, general Plutarco Elias Calles.

TAMBIEN LOS PROTESTANTES.

PARIS.— Telegrafían de Méjico al «New York Herald» que el Gobierno mejicano ha hecho extensivas las leyes recientemente dictadas en materia religiosa a las propiedades de los súbditos americanos consagradas al culto de la religión protestante.

El cónsul de los Estados Unidos en Méjico ha formulado una enérgica protesta sobre el particular cerca del Gobierno del presidente Calles.

Otro despacho dirigido al mismo diario señala que en Brownsville, localidad del Estado de Tejas, se han reunido varios mejicanos que tuvieron en otra época gran significación, recogiendo armas, municiones y dinero en importante cantidad con el fin de aprovechar la situación actual de Méjico e intentar un movimiento revolucionario.

LOS ESTADOS UNIDOS NEUTRALES

LONDRES.— Comunican de Nueva York al periódico «Times» que aun esforzándose en asegurar la protección debida y necesaria a los ciudadanos de los Estados Unidos más allá de la frontera, el Gobierno norteamericano se encuentra dispuesto a permanecer completa y absolutamente neutral en la controversia de carácter religioso suscitada en Méjico.

DESAPARECE LA IMAGEN DE LA VIRGEN DE GUADALUPE

MEJICO.— La venerada imagen de Nuestra Señora de Guadalupe ha desaparecido misteriosamente, y otra imagen ha venido a reemplazarla. Así gúrase que los planes para la ocultación de la sagrada imagen fueron trazados en el Congreso Eucarístico de Chicago.

REPERCUSION INTERNACIONAL

PARIS.— Los acontecimientos en Méjico tienen una grave repercusión internacional.

El Vaticano ha lanzado su anatema contra Méjico.

En Londres ha causado un malísimo efecto la expulsión del sacerdote de la legación inglesa en Méjico.

En Chile la indignación es enorme.

salrán muchos días sin que ocurran acontecimientos políticos de tal importancia que pongan término a la actual situación del país.

NEGOCIACIONES

LONDRES.— Telegrafían de Méjico que de fuente autorizada se sabe que muy en breve van a entablarse negociaciones personales y de carácter no oficial entre el representante del Gobierno federal, general Ortega, por una parte, y una elevada autoridad eclesiástica por la otra, con el fin de tratar de llegar a un acuerdo, en vista de la crisis porque atraviesa el país, a consecuencia de las leyes eclesiásticas dictadas por el Gobierno.

LA PROPOSICION DEL EPISCOPADO

MEJICO.— El presidente de la República, señor Calles, ha rechazado la proposición formulada por el Episcopado católico mejicano, nombrada a concertar una tregua con el Gobierno, hasta conocer el resultado de un plebiscito que se organizaría para saber la voluntad del pueblo, en lo que se refiere a la aplicación de las medidas ordenadas por el Gobierno contra el Clero.

En cambio, ha autorizado que, por un representante del Gobierno, se establezcan negociaciones de carácter privado, con un representante de la autoridad eclesiástica, con objeto de buscar una solución a la crisis político-religiosa actual.

Se cree posible un pronto cambio de política

SANGRIENTOS SUCESOS

LONDRES.— Continúan los desórdenes en Méjico. Constantemente los funcionarios del Gobierno que acuden a incautarse de los templos son recibidos a pedradas por la multitud, generalizándose en muchos casos sangrientos tiroteos entre las fuerzas y los católicos.

Todo hace prever para plazo próximo la explosión de la guerra civil en el país.

Informes recibidos a última hora de Méjico dan cuenta de haber ocurrido nuevos y sangrientos desórdenes a consecuencia de los cuales se han registrado numerosos muertos y heridos.

Se ignoran más detalles.

PROPAGANDA CONTRA CALLES

MEJICO.— Las entidades católicas están preparando ya una vasta organización política, con vistas a las próximas elecciones presidenciales, decididas a combatir por todos los medios cualquier candidatura que parezca apoyada por el presidente Calles o el general Obregón, que al parecer participa con su simpatía, en la conducta del Gobierno.

EPISODIO PINTORESCO

MEJICO.— Según informaciones procedentes de diversas partes del territorio mejicano, los habitantes de algunas ciudades y aldeas se han vestido de luto y han suspendido de los balcones y ventanas colgaduras negras.

Dicen de Córdoba que unos obreros desfilaron por las calles celebrando una manifestación en favor de la política del Gobierno, y, de pronto, se produjo un episodio verdaderamente pintoresco, pues al oír los manifestantes las campanas que tocaban al Angelus, se detuvieron instantáneamente, y, según una vieja costumbre, se descubrieron y oraron durante unos breves minutos.

Después la manifestación continuó su marcha dando gritos de viva Calles.

¿UN CAMBIO DE POLITICA?

MEJICO.— En vista de lo que ocurre, se observa en las esferas oficiales algún ambiente en favor de un cambio de política para los católicos. En caso contrario, no puede predecirse lo que ocurrirá, pues la situación está siendo cada vez más crítica, mucho más si se confirman las noticias de una próxima intervención de varias potencias, especialmente Inglaterra, que parece ya decidida a intervenir.

Todo ello hace suponer que no pa-

DOCTOR SAENZ BADILLOS

MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

EL SEÑOR

Don Cándido Lucas García

GUARDIA CIVIL

falleció en el día de ayer, a los 49 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Francisca Escudero; hijos don Luis (ausente), doña Luisa y don Jenaro; hermanos don Juan, don Juan Cruz, don Pedro y doña Livia; hermanos políticos doña Agustina, don Alejandro y doña Angelita, y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, a las SIETE de la tarde, por lo que les quedará muy agradecidos.

Logroño, 5 de agosto de 1926.

Casa mortuoria, M. de Murrieta, 10, Cuartel de la Guardia Civil. Iglesia parroquial, Santiago el Real.

MOSAICO

PARA LA MUJER

El poeta Amado Nervo, define así a la mujer: «El proverbio persa dijo: «No hieras a la mujer ni con el pétalo de una rosa».

Yo te digo: «No la hieras ni con el pensamiento».

Joven o viej, fea o bella, frívola o pensativa, mala o buena, la mujer sabe siempre el secreto de Dios.

Si el universo tiene un fin claro, evidente, innegable, que está al margen de las filosofías, ese fin es la Vida; la Vida: única doctrina que explica el misterio; y la perpetuación de la Vida fué confiada por el Ser de los Seres a la mujer.

La mujer es la sola colaboradora de Dios.

Su carne es como nuestra carne. En la más vil de las mujeres hay algo de divino.

Dios mismo ha encendido las estrellas en sus ojos irresistibles.

El destino encarna en su voluntad, y si el amor de Dios se parece a algo en este mundo, es, sin duda, semejante al amor de las madres.

PETICION DE MANO

En Zaragoza ha sido pedida la mano de la bella señorita Veneranda Estrella, hija del subje de aquella estación del Norte, don Miguel, para el joven factor don Donato de Miguel. La petición fué hecha por los padres del novio, por cuyo motivo fueron a la capital de Aragón de Logroño, don de residen.

NATALICIO

En Bilbao, donde reside, ha dado a luz una niña nuestra paisana Pilar Alamañac, esposa del industrial de aquella capital don Valero Lancina. Damos nuestra enhorabuena a los padres de la recién nacida y a su abuelo materno, nuestro amigo y con vecino don Eduardo.

LETRAS DE LUTO

Acompañado de numerosa concurrencia significativa del sentimiento causado, fué conducido ayer al cementerio el cadáver de nuestro estimado amigo el industrial don Gaspar Pozueta.

Presidieron el duelo con sus hermanos don Serafín y don Angel, don Hipólito Bergasa, don Donato Maguregui y su buen amigo don Martín Ortega.

Sobre el féretro, del que pendían cintas portadas por amigos de la familia, iba una hermosa corona con senda dedicatoria de los hermanos.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

ENFERMOS

Se encuentran enfermos de mucho cuidado el banquero y exconcejal don Federico Herrero y el renombrado comerciante don Antonio Garrigosa, por cuyas mejorías hacemos sinceros votos.

También se encuentra enferma en Ceuta, aunque no de gravedad, nuestra paisana la esposa de nuestro amigo el comandante médico don Manuel Díez Bádenas, cuyo restablecimiento deseamos.

VIAJEROS

Se encuentra veraneando en Arnedo, y hemos tenido el gusto de saludarla en esta ciudad, donde ha pasado unos días, la bella y gentil señorita Pilar Sopranis, hija de nuestro amigo el cajero de la Dirección de la Deuda, don Ramón, que convivió con nosotros algunos años, con destino en esta Delegación de Hacienda.

Se encuentra en Pamplona nuestro paisano el conocido abogado criminalista don Eduardo Barriobero, para asistir a la lectura de cargos a los procesados por los sucesos ocurrido en Vera de Bidasoa.

Marchó a San Sebastián, con su distinguida familia, el notable abogado don Antonio G. de Bárcena.

Ha ido a Nástares de Cameros nuestro amigo el propietario y exindustrial don Luciano García.

Regresó de Costana el excomerciante y propietario don Pablo Dulín.

Ha vuelto de Zuazo con su familia el industrial don Justo María.

Sale hoy, en unión de su esposa, para el balneario de Grávalos, el cole-

brado compositor y pianista don Juan Vallés.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro entusiasta paisano y amigo don Valeriano Aragón, jefe del Tráfico del ferrocarril Santander-Mediterráneo, quien, de paso para Valencia, viene a pasar unos días al lado de su familia en Soto y San Román de Cameros; este último, su pueblo natal.

CULTOS

En la Iglesia de San Bartolomé se celebrará mañana el primer viernes de mes, en honor del Corazón de Jesús, con misa de comunión, a las ocho y media, y otra rezada, a las diez, en la que se expondrá a S. D. M. A las siete y media de la tarde, habrá Ejercicio, Rosario, Meditación y acto de consagración, terminando con la Reserva y bendición.

NOVENA A SAN ROQUE.—Dará principio el día 8, en la Redonda, y todos los días habrá a las diez, misa en el altar del Santo, y por la tarde, a las siete, se expondrá a S. D. M., se rezará el rosario, novena y sermón, a cargo del Reverendo P. Cándido Marín, S. J., terminando con cánticos, bendición con el Santísimo, reserva y adoración de la reliquia.

El día 16, a las siete y media, misa de comunión general; a las diez, la mayor, con sermón, a cargo del citado orador.

LA CRISIS DEL FRANCO

SANEAMIENTO DE LA MONEDA. PARIS.—Al discutir la Alta Cámara el proyecto financiero del Gobierno, el presidente del Consejo, señor Poincaré, ha manifestado que consideraba indispensable proceder al saneamiento del franco antes de establecerlo.

Agregó que es necesario asegurar lo más pronto que fuera posible la reintegración a Francia de los capitales evadidos.

Continuó diciendo que mañana presentará a la Cámara el proyecto relativo a la Caja de amortización y otros, por los cuales se autoriza al Gobierno para concertar con el Banco de Francia convenciones examinadas a asegurar, por medio del previo saneamiento del franco, su estabilización.

LA ESCUADRA

PARIS.—Antes de comenzar la discusión del proyecto financiero del Gobierno, el Senado aprobó un proyecto, por el cual se autoriza la construcción de todas las unidades que figuran como resto de la segunda parte del programa naval.

Después de abordar la discusión del proyecto financiero, el ponente recordó la posición adoptada por la Comisión, que, si bien pudiera presentar algunas objeciones importantes, ha pedido la ratificación pura y simple de los proyectos, dada la necesidad apremiante de proceder con toda la posible rapidez.

ASAMBLEA, EL 10

PARIS.—Ya puede considerarse oficial la convocatoria de la Asamblea nacional para el día 10 de agosto. La presidirá el presidente del Senado.

No se cree que monsieur Poincaré, después de votada la ley orgánica creando la Caja autónoma de amortización, publique el decreto de cierre de las Cámaras, sino que pedirá a éstas que se separen hasta el 25 de septiembre, fecha en la cual serán convocadas nuevamente para ratificar los acuerdos de Londres y de Washington y para votar la segunda parte del plan de saneamiento financiero, que se presentará lo antes posible al Parlamento.

EL CONVENIO CON EL BANCO. PARIS.—El Gobierno presentará mañana a la Cámara de Diputados un proyecto monetario para ratificar el convenio con el Banco de Francia, en lo que respecta a las operaciones de compra y venta de divisas extranjeras y al control de las expresadas operaciones.

El presidente del Consejo, señor Poincaré, solicitará de las Cámaras que se pronuncie acerca de este asunto antes de las vacaciones.

PARIS.—Mañana, por la mañana, se comunicará oficialmente a los miembros de la Comisión de la Cá-

mara el proyecto relativo a la ratificación del convenio entre el Gobierno y el Banco de Francia, autorizando a éste para la compra de divisas extranjeras.

La Comisión deliberará sobre este asunto durante el día.

Ante ella, el presidente del Consejo y ministro de Hacienda, señor Poincaré, procederá a exponer las ideas relativas a los proyectos, reorganizando la Caja de amortización y la industrialización del monopolio de tabacos.

PARIS.—Según indicaciones que han hecho a última hora en los salones de la Cámara varios diputados que se declan al corriente de lo que ha de ser el proyecto monetario que el Gobierno presentará mañana, por dicho proyecto se autoriza al Estado para contratar con el Banco de Francia un convenio, a tenor del cual el establecimiento financiero de la nación se hallará en condiciones de proceder a la compra de divisas extranjeras y de numerario francés en proporciones que no han sido fijadas todavía, al propio tiempo que, como consecuencia de esto, se te autorizará a la emisión de una cantidad de billetes estrictamente limitada por el valor de las referidas compras.

De esta manera el oro y plata amonedados que están todavía en poder del público podrán ser recuperados y venir a aumentar el encaje metálico de los Bancos, al mismo tiempo que la cantidad de divisas compradas en los mercados extranjeros.

Por otra Parte, el Banco de Francia podrá así dar satisfacción a las necesidades del comercio y de la industria a medida que las compras de divisas y de numerario, consecuencia de la emisión de billetes nuevos, puedan ser exactamente garantidas por valor oro.

Este proyecto del Gobierno, como se ve, está inspirado en las recomendaciones formuladas por los peritos con la mira de asegurar la estabilización monetaria.

ASUNTOS CON EL BANCO DE INGLATERRA. PARIS.—Según el «Echo de París», durante la semana pasada el gobernador del Banco de Inglaterra celebró en París varias entrevistas con diversos personajes oficiales sobre cuestiones de índole financiera que interesan a los dos países.

HERRIOT Y LOS RADICALES DE LYON. LYON.—Herriot ha dirigido una carta a la Municipalidad de Lyon, manifestándole su deseo de exponer ante ella en sus grandes líneas su política general, así como las razones que le han impulsado para dar su adhesión al Ministerio Poincaré.

LYON.—Corre el rumor de que Herriot está decidido a presentar su dimisión de alcalde de Lyon, cuyo Consejo municipal está compuesto en su mayoría de socialistas.

Se asegura que si Herriot dimite, los consejeros radicales le acompañarán en su retirada.

SIMON NO VA A REPARACIONES. PARIS.—El presidente del Consejo de ministros, Poincaré, ha celebrado esta mañana una conferencia con Henri Simon, presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados.

El jefe del Gobierno le sugirió la idea de que fuera propuesto para desempeñar la presidencia de la Comisión de Reparaciones.

Simon contestó a Poincaré agradeciéndole en extremo su ofrecimiento, y añadiendo que, sin embargo, prefería consagrarse única y exclusivamente a la Comisión de Hacienda de la Cámara.

DE SANTANDER

LOS BALANDROS DEL REY

SANTANDER, 4.—Han llegado la gasolera «Fac-Kun-Tuzin» y los balandros de don Alfonso, «Tonino» y «Giralda IV», con los que el monarca tomará parte en las regatas que se celebrarán en breve en nuestro puerto.

Uno de estos días vendrán en un vapor de la Compañía Transmediterránea algunos otros balandros del soberano.

BAILE DE GALA EN PALACIO

Anoche tuvo lugar en el Palacio de la Magdalena el baile de gala dado por los reyes en honor de los marinos norteamericanos.

Asistieron a la fiesta los embajadores de los Estados Unidos, Mr. y Mrs. Morgan; secretario de la Embajada; agregado naval, Mr. White, almirante Woils, y comandante y oficialidad del crucero «Memphis», surto en nuestro puerto; alto personal palatino; los tristricas que son huéspedes de sus majestades, autoridades locales, comandantes y oficialidad del crucero «Méndez Núñez», y del planero «Giralda», representaciones de los Cuerpos de la guarnición y personalidades de la colonia forastera y de la alta sociedad santanderina.

El baile de gala fué una de las fiestas más brillantes que se han celebrado en el Palacio de la Magdalena, y duró hasta la madrugada.

ALMUERZO EN HONOR DE LOS MARINOS

A la una y media de la tarde se ha celebrado hoy en el Hotel Real un banquete con que el Ayuntamiento de Santander y la Diputación provincial obsequian a los marinos norteamericanos.

Al acto han asistido las autoridades locales.

EL DIA OFICIAL

Madrid, 4.—Varias horas

VISITANDO A DON MIGUEL

Esta mañana estuvieron en el Ministerio de la Guerra para testimoniar al presidente su satisfacción por haber salido ileso del último atentado, el gobernador militar de Madrid, el contralmirante Guerra, el general Fanjul, el coronel Muño, el director de la Academia de Infantería y don Pedro de Castro.

DEL MINISTERIO DE TRABAJO

El Consejo deliberó ayer largo tiempo sobre la adquisición de un edificio para Ministerio de Trabajo. Hay dos proposiciones aceptables, pero nada se resolvió.

El ministro de Trabajo ha repartido a sus compañeros de Gobierno copias del proyecto de decreto acerca del Código de Trabajo.

NO HABRA CONSEJO

Hasta el miércoles de la próxima semana no se celebrará nuevo Consejo.

UNA NOTA OFICIOSA

Hoy han facilitado la siguiente nota:

«Aunque no es frecuente, se da alguna vez el caso de ciudadanos, en ocasiones funcionarios, que por lo visto, creen lícito hacer escandalosa manifestación de su criterio contrario a las disposiciones legales del Gobierno, y que difaman sin freno a las personas que lo forman.

Había de faltar en las leyes precepto que sancionara esto, y no podrá dejarse sin corrección, pero como el real decreto de 26 de mayo del actual previene el caso, en aplicación de él acordó ayer el Consejo de ministros, la eliminación de sus escalones respectivos, sin perjuicio de otras responsabilidades, del oficial de Telégrafos don José María Escribano, y del secretario municipal don José Redondo Moreno.

Por faltas de otra índole se da de baja en la carrera diplomática al vizconde de Peguyal, secretario de Embajada, que también se somete a la acción de los tribunales.

Otros expedientes del mismo carácter están en tramitación, y es de esperar que el celo de los gobernadores civiles y de todas las autoridades contribuirán a que se extirpe del pueblo español la polilla redora de la difamación, que indisponiendo el ánimo público, tanto entorpece toda obra de Gobierno.

Todo ciudadano tiene expedito el camino de los tribunales, incluso el mismo del Consejo de ministros, para querrelarse de cuanto «rea tropello de su derecho, o denunciar las inmoralidades que conoza, pero es inadmisible la protesta contra un régimen que el pueblo aceptó con alegría, y bajo el cual se desenvuelve su vida, libre de los males que lo «nfermaban y que a otros países afectan agudamente.»

PRIMO DE RIVERA, AL CAMPO

El presidente del Consejo marchará al campo el próximo sábado.

EL MINISTRO DE HACIENDA

El señor Calvo Sotelo ha aplazado su regreso a Madrid hasta el día diez del corriente mes.

EL REGIMEN FERROVIARIO

Esta madrugada se ha facilitado una nueva nota oficiosa, ampliación de lo tratado en el Consejo de ministros, por la que se dice que se aprobó el régimen provisional de las Compañías ferroviarias, en armonía con las decisiones adoptadas por el Consejo Superior Ferroviario.

Se impide, en virtud del acuerdo,

la elevación de las tarifas por ahora, y a partir de primero de julio quedan prohibidos los anticipos a las Compañías.

En este nuevo régimen, si el producto bruto que obtengan las Compañías, comparado con el coeficiente de explotación de las mismas en el trienio anterior, acusa una pérdida, se restablecerá el anticipo en la proporción de esa baja. Si, por el contrario, hubiera una mejora en la explotación, las Compañías devolverán al Estado parte de los anticipos recibidos, también en proporción, y quedarán autorizadas para aumentar sus fondos de reserva en un 10 por 100. Desde luego, se les prohíbe aumentar los dividendos mientras reciban anticipos del Estado.

El ministro espera que en ningún caso excederán los anticipos, en este régimen, de la cuarta parte de los que venían percibiendo las Compañías.

MAS LIBERTADOS POR EL COMPLETO

Hoy salieron de la cárcel el colaborador de «El Liberal», don Jaime Torrellano y algunos otros, de los 31 que se había anunciado.

Faltan por hacerlo otros varios. La mayoría de los libertados son comunistas y sindicalistas.

NOMBRAMIENTO PARA UNA PRESIDENCIA

Por R. O. de la Presidencia se nombra presidente del Comité regulador de la industria textil de Barcelona, a don Joaquín Milans del Bosch.

La riqueza de los Estados Unidos

No nos caben los millones en el título

NUEVA YORK.—En el informe dado ayer como cierre del primer semestre del año por mister N. Sims, secretario y tesorero de la Asociación Nacional de Inspectores de Bancos de los Estados Unidos, se expone que el capital, los depósitos y los recursos totales de los Bancos en los Estados de la nación continental ascienden en esta fecha a una cantidad notablemente superior a todas las registradas.

El informe es una recopilación de datos de una Memoria presentada por mister N. Sims ante la asamblea anual celebrada en Columbus (Ohio), en la que estaban incluidas las transacciones hasta el mes de abril.

De un total de 28.289 Bancos que había el día 12 de abril del año actual, el informe manifiesta que 20.289 eran Bancos del Estado y 8.000 Bancos nacionales. El capital total, con superavit y utilidades no distribuidas, ascendió a 7.398.018.903 dólares; el total del dinero depositado ascendió a 54.291.833.973 y el total de recursos a 63.999.452.890. Los depósitos aumentaron en 3.794.535.021 y el total de los recursos fueron dólares 3.487.607.427, mayores que el elevado «record» del año pasado.

Los Bancos del Estado poseían un capital, superavit y dividendos sin distribuir, de 4.288.361.903 dólares, cifra que se debe comparar con los Bancos nacionales. Los depósitos en las instituciones de los Estados fueron 69 por ciento mayores y el total de los recursos un 57 por ciento más elevados que los poseídos por los Bancos nacionales.

Desde el 30 de junio de 1919, fecha en que realizó su primera investigación y emitió informe Mr. Sims, el capital, los superavits y los dividendos no distribuidos han aumentado en el Banco del Estado en dólares 1.388.609.225, y en los Bancos nacionales en 746.179.000 dólares.

Como dato resumen, dice mister Sims que los negocios bancarios y, por ende, el capital, han aumentado desde 1919 en un promedio del 40 por 100.

EL MOVIMIENTO POR LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

MANILA.—M. Chamí Thompson, enviado a las islas Filipinas por el presidente Coolidge para realizar una detenida información sobre la situación en dichas islas, ha regresado a Manila después de un largo y detenido viaje por las islas.

A su llegada ha recibido una delegación de los comerciantes e industriales filipinos, los cuales le han pedido ruego al Gobierno norteamericano que los Estados Unidos adopten una línea política bien definida respecto a las islas Filipinas.

Thompson ha declarado que a su regreso a Washington manifestará al presidente Coolidge que durante su viaje de inspección ha podido comprobar plenamente que el movimiento a favor de la independencia de las Filipinas no ha adquirido una verdadera intensidad, hallándose solamente limitado a Manila y sus alrededores.

De estas declaraciones se considera que Thompson aconsejará al presidente Coolidge que, en vista de esta situación, sean concedidos más amplios poderes al gobernador de las Filipinas y restringidos, en cambio, los poderes y facultades de la Asamblea legislativa.

TERREMOTO EN CUBA

HABANA.—En un terremoto ocurrido en Manzanillo se han derribado siete casas, hiriendo a tres personas.

FRONTON LOGROÑÉS

GRAN PARTIDO PARA HOY A LAS CUATRO Y MEDIA

HIGINIO Y MONIS contra

LIMPIOS Y LECHUGA IV

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Cuando se dirigía el exdiputado provincial señor Vidal, en automóvil, a la fábrica que dirige en la barriada

El hombre de sport

se halla especialmente expuesto al enfriamiento, una vez que cesa el ejercicio corporal. Este Vd. las consecuencias que puede acarrear esto, como reumatismo, clásica, dolores de cabeza y de muelas, etc. mediante el empleo del conocido calmante del dolor

Tabletas «Bayer» de Aspirina

Exija Vd. solamente las legítimas tabletas «Bayer», en su empaque original con la faja encarnada y la cruz «Bayer».



Y. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Beldón Herreros, 12

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Bifidas, Vozarras. Piel Operaciones Calle del General Zurbano, número 11.

MUEBLES BARATOS

ANTA Frente al Ayuntamiento

LAVENSE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO

JABON ZOTAL

Si, Deben una Casa, Avis, Otro po respecto queda a la so xmas, ni, ni c El ambie en fin, n emulacion giados q En cua Igual, os minifreco decir que Usad, Para ballero, chador sueldo y Tintor, LIBR, Se veno DE, (Frente a IMPOR carga de gratuito, Far, Prepara pspico- siempre f, En la rripio los zamongra traslado, Se pre Factores imoleo tesis de íñez Al don Ben tander, El Tribi abad, con señores nigro, tral, Ayer, Alegria del M bro trini, Volunt prociencia mala, Le arg don Benj zalo, Hoy, a señor G los docto zalo y d La tes baptisimio mistri fi, RI, Record sostenim Rioja se tigua M Como, y, Todas fana vi a las di litas, DONA FAGEM de 1013, La fan sus at, Ausente Sustituy de Sagas, EL F dolo se vende en, Por el los Ayu la neces a las af se citan septiem clases p de efec Previsio, LANZA POLVO, Fran Electrot Consulta, Sa, GAR, Sa

Sí, señora. Sí, señor

Deben pensar dónde han de hacerlo antes de comprar; pues el comprar en una Casa de confianza ofrece grandes ventajas.

LA CASA FLORES

es de absoluta confianza para el comprador, y este mes deben visitarla por si tendrían la suerte de hacerlo el día que regala la venta.

Avisos y Noticias

Otro poco bajó ayer la temperatura respecto del día anterior, y vino a quedarse en 30 grados al sol y 25'6 a la sombra, como temperaturas máximas. No hizo, pues, calor casi, casi, ni en las horas centrales del día. El ambiente fué muy agradable, y en fin, así da gusto, y no se siente «emulación» respecto de los privilegiados que veranean.

Usad, Capilar Higea

Para planchar ropa de caballero, se necesita un planchador o planchadora. Buen sueldo y trabajo todo el año. Tintorería de Jaime Masip.

LIBRO DE VENTAS

Se vende en la Imprenta y Librería DELFIN MERINO (Hijo) (Frente a la Delegación de Hacienda) IMPORTANTE.— Esta Casa se encarga de sellar los libros de venta gratuitamente.

Farmacia Villareal

Preparación de inyectables y curas séptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

En la Colegiata dieron ayer principio los ejercicios de oposición a una canonjía vacante en la misma por traslado del señor Cossio a Calahorra.

Se presentan a estos ejercicios los señores don Albino González y don Simón Gómez Capellán, de la diócesis de Calahorra; don Agapito Martínez Alegria, de la de Pamplona, y don Benjamín Salas, de la de Santander.

El Tribunal lo constituye el M. I. Sr. abad, como presidente, y muy ilustres señores don Tomás Monzoncillo, canónigo, y don Miguel Berger, magistrado.

Ayer disertó don Agapito Martínez Alegria sobre la siguiente tesis sacada del Maestro de las Sentencias, libro primero, dist. 47.

Voluntas Dei semper impletur, sive precipiendo bona, sive permitiendo mala.

Le arguyeron los señores doctores don Benjamín Salas y don Albino González.

Hoy, a las diez, disertará el doctor señor Gómez Capellán, arguyendo los doctores señores don Albino González y don Agapito Martínez Alegria.

La tesis es: Ad valorem et fructum baptisimi non requiritur ex parte ministri fides aut gratia sanctificans.

RIOJANOS:

Recordad siempre que el origen y sostenimiento de la fama del Vino de Rioja se debe exclusivamente a la antigua Marca Nacional

Como: Vinícola del Norte de España

Todas las misas que se celebran mañana, viernes, 5, de las seis y media a las diez, en el Convento de Carmelitas, serán aplicadas por el alma de DONA PETRA SOTELO DE ALFAGEME, que falleció el 6 de agosto de 1913. (E. P. D.)

La familia agradecerá la asistencia a sus amistades.

LUIS RUIZ MOSSO Ausente hasta 1.º de septiembre. Le sustituye el doctor Anguiano. Calle de Sagasta, 14, piso segundo.

EL PATO. Café sin rival; tomándolo se recomienda por sí solo. Se vende en todas partes.

Por el Gobierno civil se recuerda a los Ayuntamientos de la provincia, la necesidad de remitir con urgencia a las oficinas del mismo, los datos que se citan en la Real orden de 25 de septiembre para la confección de las clases pasivas municipales, que ha de efectuar el Instituto Nacional de Previsión.

LANZAGORTA FARMACEUTICO POLVOS DENTIFICIOS

Francisco Anguiano Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

DOCTOR GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA NARIZ OIDOS

Salmerón, núm. 8.—2.º

SOLO FALTAN

3

UNICOS DIAS de la GRAN SEMANA BLANCA NO BUSQUE V. MAS.....

y para telas blancas, sábanas, confección de señora y niña, toallas, juegos de cama, mantelerías, etc., etc., haganos una visita, y quedará sorprendida de los precios excepcionales de

LOS GRANDES ALMACENES REGIUS

Gallarza, 12 Logroño

La Inspección de Vigilancia ha trasladado al Juzgado de Instrucción diligencias practicadas a petición de Perfecto Merino Imaña, contra los que dicen llamarse Felipe Ceniceros Turza y Calixto López Barrio, por tenencia de efectos robados en el domicilio del denunciante.

Hoy se despacharán en el negocio, do de aguas del Ayuntamiento, papeletas para el aprovechamiento durante el día y la noche, de las aguas de riego que discurren por las calles llamadas «Pedregales» y «Rio Chiquitos».

Baño de Urberuaga de Ubilla Marquina (Vizcaya)

Agua azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva. PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sífilis del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA. Consulta de once a una y de tres a cinco. MERCADO. 65. 1.º

Crema de Rosas HIGEA

A disposición de quien acredite ser su dueño se encuentran en la Inspección de Vigilancia una llave inglesa y una soga, encontradas en la vía pública.

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL. MATRIZ. — PARTOS. Consulta de diez a doce. MURO DEL CARMEN, NUM. 10.

Agua de Fuente Caliente

Venta por garratones y botellas, en la tienda de San Agustín, Mercado, 10. Casa Cabañas.—Teléfono 240 dj

PORTUGAL, Peluquero de señoras

Para dar facilidades a su distinguida clientela, regirá desde esta fecha el siguiente diario: Lunes y viernes, Ondulaciones Permanente Eléctrica y «Marcell»; servicios melenas y postizos, los demás días de la semana. Muro del Carmen, núm. 5, entresuelo.

RUIZ DE OÑA. — Análisis clínicos.

El señor gobernador civil nos dijo ayer que tiene el proyecto de condecorar al alcalde, a fin de que en la ejecución de deshaciéndose no se repita el caso sobre que llamó la atención «Heraldo Riojano», de que unos niños duerman a la intemperie, pues aun cuando en esta capital no son frecuentes estas situaciones, no dicen nada en favor de una población que tiene establecimientos donde pueden ser recogidos, por lo menos, para pasar la noche.

Antoñana

Placas esmaltadas para anuncios. OFICIALES Y APRENDIZAS. Se necesitan en Casa de Ascensión Aizcorbe y Hermana, Modistas, Muro de Cervantes, número 21.

Médico sustituto

Se ofrece. Razón, en LA RIOJA.

ALQUILERES ECONOMICOS DE AUTOMOVIL

Garage Ford

En su despacho oficial visitaron ayer al gobernador civil señor González de Caraga, el alcalde de Nájera; don Florentino Manzanedo, de Sorzano, y don Luis F. Muñoz, de Logroño.

MOTOR GASOLINA de acreditada marca, 8-10 HP. Se vende en Talleres Cenano.—Logroño.

LECCIONES PARTICULARES

Del 1.º agosto al 15 septiembre, preparación de Matemáticas, Física y Química para Bachillerato, Magisterio, Peritaje, etc. Informes, en LA RIOJA.



Para depilarse

con facilidad y cómodamente, nada puede igualar a un depilatorio líquido. ROSANIEL es el depilatorio líquido más práctico, económico y eficaz. Es el único que no irrita y no refuerza la raíz del pelo.

SE VENDEN AUTOMOVILES

SEMINUEVOS, CON CARROTERIA ómnibus, capaces para 26 y 36 asientos, marcas Hispanos Styr, N. A. G., Commercar y Pierce Arrow. Para precios y condiciones diríjase a Automóviles Moncayo, Agreda (Soria), a

PARTOS

Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Norte, 34, entresuelo.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 25 de agosto para BUENOS AIRES.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 25 de agosto para BUENOS AIRES.

AGENTE EN LA PROVINCIA FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de la Mata, núm. 1. — Logroño.

COCHES PARA NIÑOS VELOCIPEDOS, TRIGICLOS, PATINITAS, RAQUETAS, ABANICOS Y SOMBRILLAS

CASA ANALRIC. MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

Hipólito Inés Lafuente

Establecido en Zaragoza, en la calle de Jaime I, 32, anuncia a su numerosa clientela que se ha trasladado al Coto, 42 (junto al Arco de San Roque), donde encontrarán una gran exposición en todos los artículos de Biscutería y Relojería.

BOLSOS Y CARTERAS. Ultimas creaciones de la moda. Carteras piel fina fantasía desde 6'25, 6'50 y 8 pesetas. Enorme surtido a precios increíbles. Casa Anguiano Hijos

LICENCIADOS DEL EJERCITO

Mil vacantes con sueldos hasta 3.650 pesetas anuales, para clases e individuos en activo y licenciados. Concurso extraordinario para cubrir catorce plazas por oposición, de escribientes, con sueldos de 3.000 pesetas, para sargentos. Formas de obtener expresadas plazas, con documentaciones preparadas en veinticuatro horas. Certificaciones de todas las clases. Detalles y consultas en Logroño: ALFONSO AREJOLA (FRENTE A TELEGRAFOS (Colegio de niñas, 1.º)

Toros en Vitoria

Beneficio del Botepio Taurine

VITORIA, 4.—Con regular entrada se celebra la segunda corrida de feria, a beneficio del Montepío taurino, con, poniendo el programa, ocho toros de Terrones, antes Contreras, para los diestros Chicuelo, Márquez, Lalande y Niño de la Palma.

Presidentes bellas señoritas, asesoradas por Bombita, que es objeto de una ovación al presentarse en el palco.

También se ovaciona a Marcial Lalande, al hacer el paseo, en premio a su brillante actuación de ayer.

Marcial tiene que salir a los mojos, obligado por los aplausos.

Primero, Manso, Chicuelo no consigue hacerle embestir ni que entre a los caballos. Es foguado.

Chicuelo muletea por bajo, desconfiado y medroso y permitiendo la intervención del peonaje.

Tira una puñalada al cuello y luego un bajonazo. (Pita general).

Segundo, Márquez lancea vulgarmente.

Ofrece banderillas a Marcial y ambos juegan con el toro (Ovación).

Lalande clava al cuarto un buen par y Márquez (medio, al cambio, y otro por dentro muy bueno).

Con la muleta trastea Márquez cerca y valiente, resultándole algunos pases superiores.

Un pinchazo bueno, media estocada caída y una hasta el puño.

Tercero, Marcial dá una verónicas elegantes.

Marcial, entre los pitones, hace una faena preciosa, coreada y sonando la música en honor del diestro, que dá pases de todas marcas.

Ataca recto y mete un gran pinchazo. Otro igual y media estocada en las agujas. (Ovación y caída a los tercios).

Cuarto, Niño dá varias verónicas, dos de ellas superiores.

Toma banderillas y pone en par al cuarto, cayéndose un palo.

Comienza la faena con un natural con la izquierda, bueno y luego sobre la derecha trastea por altos y ayudados, distanciados pero eficaces.

Sigue la faena desigual y mata de un pinchazo y otro hondo, que desconfía al toro. (Palmas y ¡fios!).

Quinto, Por equivocación sale el toro que correspondía a Márquez y se altera el turno de espadas.

Márquez torrea sin juicio.

El toro es manso y no se consigue que cumpla con el reglamento. Es foguado.

Márquez muletea por la cara y entrando de prisa mete media estocada delantera, perpendicular y atraviesa. Otra igual y descabella a la segunda. (Pitos).

Sexto, Huye de los capotes y de los toreros. Protestas del público y es retirado al corral.

Le sustituye un becerrito de doña María Montalvo.

Chicuelo, encorvado y desconfiado, dá varios mantos, un pinchazo estocada defectuosa, un pinchazo caído y una corta con desarme. (Pitos).

Séptimo, Marcial dibuja unas verónicas artísticas y elegantes.

LA SEGUNDA DE FERIA

Beneficio del Botepio Taurine

VITORIA, 4.—Con regular entrada se celebra la segunda corrida de feria, a beneficio del Montepío taurino, con, poniendo el programa, ocho toros de Terrones, antes Contreras, para los diestros Chicuelo, Márquez, Lalande y Niño de la Palma.

Presidentes bellas señoritas, asesoradas por Bombita, que es objeto de una ovación al presentarse en el palco.

También se ovaciona a Marcial Lalande, al hacer el paseo, en premio a su brillante actuación de ayer.

Marcial tiene que salir a los mojos, obligado por los aplausos.

Primero, Manso, Chicuelo no consigue hacerle embestir ni que entre a los caballos. Es foguado.

Chicuelo muletea por bajo, desconfiado y medroso y permitiendo la intervención del peonaje.

Tira una puñalada al cuello y luego un bajonazo. (Pita general).

Segundo, Márquez lancea vulgarmente.

Ofrece banderillas a Marcial y ambos juegan con el toro (Ovación).

Lalande clava al cuarto un buen par y Márquez (medio, al cambio, y otro por dentro muy bueno).

Con la muleta trastea Márquez cerca y valiente, resultándole algunos pases superiores.

Un pinchazo bueno, media estocada caída y una hasta el puño.

Tercero, Marcial dá una verónicas elegantes.

Marcial, entre los pitones, hace una faena preciosa, coreada y sonando la música en honor del diestro, que dá pases de todas marcas.

Ataca recto y mete un gran pinchazo. Otro igual y media estocada en las agujas. (Ovación y caída a los tercios).

Cuarto, Niño dá varias verónicas, dos de ellas superiores.

Toma banderillas y pone en par al cuarto, cayéndose un palo.

Comienza la faena con un natural con la izquierda, bueno y luego sobre la derecha trastea por altos y ayudados, distanciados pero eficaces.

Sigue la faena desigual y mata de un pinchazo y otro hondo, que desconfía al toro. (Palmas y ¡fios!).

Quinto, Por equivocación sale el toro que correspondía a Márquez y se altera el turno de espadas.

Márquez torrea sin juicio.

El toro es manso y no se consigue que cumpla con el reglamento. Es foguado.

Márquez muletea por la cara y entrando de prisa mete media estocada delantera, perpendicular y atraviesa. Otra igual y descabella a la segunda. (Pitos).

Sexto, Huye de los capotes y de los toreros. Protestas del público y es retirado al corral.

Le sustituye un becerrito de doña María Montalvo.

Chicuelo, encorvado y desconfiado, dá varios mantos, un pinchazo estocada defectuosa, un pinchazo caído y una corta con desarme. (Pitos).

Séptimo, Marcial dibuja unas verónicas artísticas y elegantes.

# El Unico en Logroño

¿Por qué no aprovecharse de cómo vende ALBORECA en su Comercio «EL BARATO», Portales, 46?

Una vez más, y siguiendo la costumbre de quitar durante el mes de AGOSTO las existencias de verano, no vende, casi REGALO.

Demuestro que el nombre «EL BARATO» es una realidad, no habiendo Casa, por importante que sea, que venda a tan reducidos precios como MANUEL ALBORECA.

En sus escaparates, los artículos expuestos le dirán si es o no verdad. Esta Casa, por la verdad de sus precios, es la más combatida, y de donde el público sale más convencido.

Detallar precios de artículos, hoy no lo considero oportuno, agradeciéndole que por su bien se moleste a hacerme una visita.

**SOLO EN EL MES DE AGOSTO ES CUANDO PIERDO DINERO. APROVECHESE.**

## El Crédito Agrícola

SE VA A EXTENDER EL RÉGIMEN DE ANTICIPOS

La Comisión ejecutiva del Servicio Nacional de Crédito Agrícola, que tiene a su cargo la concesión de préstamos a los agricultores trigueros, viene estudiando, con especial interés, por indicación del ministro de Fomento, la forma de aminorar los gastos que llevan consigo dichos préstamos.

El primer acuerdo adoptado en una de las últimas reuniones fué el de que la Comisión asegure solamente el riesgo del importe del préstamo por incendio del depósito que se constituya en prenda. Mediante este nuevo procedimiento, el labrador que necesita acudir al crédito hallará una economía en los gastos del préstamo, que si bien el año pasado no resultó gravoso, sí fué algo exagerado por la aplicación del seguro a todo el depósito, cuya prima, especialmente para las operaciones inferiores a 1.000 pesetas, encarecía el préstamo.

Ahora se estudia el medio de hacer llegar a poder del prestatario la cantidad que le sea concedida, con el menor gasto posible. Según el decreto-ley que regula estas operaciones de crédito, han de ser las sucursales del Banco de España las encargadas de efectuar los pagos y los reintegros. Situando los fondos por lo menos, en las cabezas de partido, se evitarían molestias y gastos al labrador, y a ello tiende la Comisión ejecutiva.

Los millones que para esta clase de operaciones ha puesto el Estado a disposición de los trigueros, llevan una marcha acelerada, y seguramente se distribuirán este año, si, como parece, el Gobierno, accediendo a reiteradas demandas, adapta el régimen de préstamos de trigos a los vinos, aceites, arbores y lanas.

La política proteccionista que el Gobierno ha emprendido para con los agricultores de mediana posición, está correspondiendo con la honradez del pequeño labrador, pues los millones distribuidos en estas atenciones los ha recuperado ya casi totalmente, la Comisión ejecutiva del Crédito Agrícola.

La información oficial señala aumento en las demás operaciones de crédito. Se ha firmado una póliza-contrato, concediendo al Sindicato Agrícola de Cervera y su comarca, de la provincia de Lérida, la cantidad de 600.000 pesetas, que serán distribuidas entre los 2.000 socios que constituyen esta entidad.

El conde de Guadalhorce llevará al próximo Consejo el proyecto extendiendo el régimen de anticipos a los trigueros, a los vitiadores, arroceros y a la industria oleícola.

El ladrón ha sido puesto a disposición del Juzgado.

El Juzgado del distrito de Palacio, que entiende en el sumario que se instruye, se hizo cargo hoy de las diligencias practicadas por el Juzgado de guardia y se dedicó al estudio de todo lo actuado.

Ordenó que el detenido pasara a la cárcel.

Mañana tomará algunas declaraciones.

La Policía continúa trabajando para aclarar diversos puntos sobre este robo y practicará investigaciones para seguir incautándose de distintos objetos que deben estar empeñados o vendidos.

La creación de un colegio para huérfanos de médicos, pudo llevarla a realidad después de conseguir con la influencia de los colegios que se implantara un impuesto obligatorio y los derechos de certificaciones médicas.

Fundó en 1912 la Protección Médica y en 1917 pudo dar la organización oficial al Colegio de Huérfanos de Príncipe de Asturias, con la ayuda del doctor Cortezo.

Se hallaba en posesión de la Gran Cruz de Beneficencia, cruz del Mérito Militar y gran placa de la cruz Roja Española.

Para su entierro, que se ha celebrado hoy, constituyendo una imponente manifestación de duelo, han enviado coronas el Colegio de Médicos de Madrid, y el de huérfanos de médicos de Pinto.

Este mismo Colegio tomó ayer, en cuanto tuvo noticias del fallecimiento del señor Pando y Valle, el acuerdo de reunir nuevamente para organizar un homenaje póstumo en su honor.

Descansen en paz el benemérito doctor.

El señor León y Castillo pronunciaba en el Congreso un altisonante discurso sobre una materia baladí. Su voz de trueno daba a la peroración caracteres más terribles.

Don Emilio Castelar, atónito ante aquellos tonos retumbantes para una cuestión tan nimia, le dijo: —Su señoría mata a los gorriones a cañonazos.

\*\*\*

Silvela acababa de padecer un cólico miserere, y entre un grupo de políticos se comentaba en el Congreso el grave peligro en que había estado su vida.

—Los médicos—dijo uno—vieron la cosa ya muy seria. Los vómitos de excremento se repetían.

Y Martos, que figuraba en el grupo, tuvo entonces esta frase cruel: —No; lo que ha tenido, por lo que usted acaba de indicarme, no ha sido cólico miserere. Ha sido una hemotisis.

\*\*\*

Cuando Moret abandonó el Gobierno la última vez que fue Poder, le dijo cierto viejo republicano, amigo suyo: —Don Segismundo, ha llegado la ocasión de que se venga usted con nosotros.

Pero Moret le contestó: —¡Qué absurdo! ¡El despecho ha de ser de mí! No. Yo espero que esta fidelidad mía quiera reservarme un rinconcito en la Historia de España.

\*\*\*

Siendo don Antonio Maura presidente del Consejo de ministros por primera vez, hicieron determinadas gestiones algunos ilustres hombres públicos, que respondían a los deseos exteriorizados por el señor de ahorrarse bajo las banderas del maurismo.

Los dos personajes que principalmente llevaban esa gestión fueron a visitar a Maura. Encontráronle en su despacho y le dijeron: —Queríamos saber qué opinión tiene usted de la política hidráulica y de quien la representa.

Don Antonio no escuchó más, y respondió: —Bueno; ya sé lo que significa eso. Pueden ustedes contestar que me place. No entra en mi ánimo enajenar voluntades. Pero... —Se detuvo un momento.

—Pero el jefe debe señalar, no por capricho, sino porque lo juzgue de interés patrio, los puestos que han de ocupar los hombres que le sigan.

Hubo otra pausa.

—Y yo veo en don Rafael un perfecto jefe de Negociado.

## Descubrimiento de un robo en la Capilla Real

Desde hace diez años venía el autor "afanando" objetos valiosos

MADRID, 4.—A mediados de julio último el sacristán de gastos de la Capilla Real, don Joaquín Berrocal y Martín Panadero, denunció a la Policía la desaparición de varias vestiduras sagradas y otros efectos. La Policía se puso sobre la pista, y al efecto fueron interrogados varios dependientes de la capilla, todos los cuales mostraron su ignorancia del hecho y negaron, por tanto, haber participado en el mismo. Pero todos también, como antes lo indicasen el denunciante, expusieron sus sospechas sobre determinado dependiente, basándose en que el sospechoso, y no gozaba de buenos antecedentes y su conducta dejaba bastante que desear.

Mientras tanto, la Policía practicó investigaciones que dieron por resultado el hallazgo en cierta casa de antigüedades de una capa pluvial, dividida en cuatro trozos, que fué inmediatamente reconocida como perteneciente a la Capilla Real.

El dueño de la tienda expuso que la prenda sagrada la había adquirido hacía tres años a un individuo que se dedica al negocio de compraventa.

Este detalle fué base de nuevas investigaciones que, unido a lo manifestado por el denunciante y sus dependientes, facilitaron el descubrimiento completo del robo, cuya importancia es mayor de lo que se creía.

El sospechoso había sido, en efecto, el autor del robo. Ayer fué detenido.

Llámanse Manuel Díaz Domínguez, «el Merluza», de cincuenta años, domiciliado en la calle de Juan Torner, número 8. Era mozo del coro y llevaba veintidós años prestando sus servicios en la Real Capilla.

«El Merluza»—que goza de este alias porque padece del vicio crónico de la embriaguez—confesó de plano esta mala historia, de la que resulta que desde hace diez años, nada menos, venía apoderándose de prendas y efectos sagrados para lo cual aprovechaba todas las solemnidades religiosas que se celebraban en la capilla. Ter-

minados los actos, al procederse a recoger las vestiduras y ornamentos utilizados, se dejaba alguno como olvidados; luego los recogía, los sacaba escondidos y se los entregaba a un amigo suyo, quien le daba el dinero convenido. Después, este amigo, que es el dedicado a negocios de compraventa a que aludimos anteriormente, los revendía a diversos anticuarios.

«El Merluza», haciendo memoria, dió una larga lista de sus apías.

Sustraño, de diez años a esta parte, cuatro dalmáticas blancas con leones y flores de lis bordadas en oro, y medallones bordados con santos, adornados con perlas; una capa pluvial blanca con figuras bordadas; un gremial blanco, una muceta para dar el Santo Viático y tres collaritos.

El último hurto lo realizó hace dos años, en que vendió dos copas en 500 y 400 pesetas, respectivamente.

Hace siete años se apoderó de tres; una la vendió en 500 pesetas y la otra en 400. La otra se la quitaron dos franceses que fueron a su casa para negociar en compra, y no pudo denunciar el hurto.

También se apoderó de los cuatro frontales del palio pontifical, que vendió a su cómplice en 1.100 pesetas; un gremial en 400; una capa pluvial completa, en 150; tres floreros de latón esmaltado, procedentes de San Antonio de la Florida; pastas, cantoneras y cierres de libro del coro alto y otros diversos efectos.

La Policía ha logrado recuperar en varias casas de antigüedades la mayor parte de los efectos sustraídos. Algunos se encuentran en el extranjero.

Ha fallecido en Madrid, víctima de la enfermedad crónica que padecía, el doctor Pando y Valle, a quien el pasado día 12 de junio rindió un homenaje el Colegio de Médicos de Madrid con motivo de la entrega que se hizo de las insignias de la gran cruz de Beneficencia, costeadas por todos los Colegios de Médicos de España.

El doctor Pando y Valle en toda su vida profesional demostró sus grandes dotes de organización, especialmente en aquellas obras sociales médicas de las cuales fué el iniciador e impulsor.

Como consejero de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, de la que fué el primer secretario, y en la cual durante cuarenta años colaboró con entusiasmo, organizó con grandes esfuerzos los medios y recursos de hospitalización y socorros de los soldados repatriados de Cuba en la guerra de 1898, y dirigió el sanatorio Central, creado con ese objeto, donde tuvieron acogida más de 4.000 soldados.

Fuó director, en 1895, del Instituto de Vacunación, llamado Con-Pox, y con un grupo de médicos que allí concitieron, expuso sus proyectos de creación del Colegio de Médicos, idea que fué acogida por el doctor Camille Calleja, decano de la Facultad de Medicina.

Después de varias asambleas y preparaciones, fué nombrado secretario general del primer Colegio de Madrid, y pasó esta organización a toda España.

La creación de un colegio para huérfanos de médicos, pudo llevarla a realidad después de conseguir con la influencia de los colegios que se implantara un impuesto obligatorio y los derechos de certificaciones médicas.

Fundó en 1912 la Protección Médica y en 1917 pudo dar la organización oficial al Colegio de Huérfanos de Príncipe de Asturias, con la ayuda del doctor Cortezo.

Se hallaba en posesión de la Gran Cruz de Beneficencia, cruz del Mérito Militar y gran placa de la cruz Roja Española.

Para su entierro, que se ha celebrado hoy, constituyendo una imponente manifestación de duelo, han enviado coronas el Colegio de Médicos de Madrid, y el de huérfanos de médicos de Pinto.

Este mismo Colegio tomó ayer, en cuanto tuvo noticias del fallecimiento del señor Pando y Valle, el acuerdo de reunir nuevamente para organizar un homenaje póstumo en su honor.

Descansen en paz el benemérito doctor.

El buen pan debe ser ligero, con la corteza tostada y quebradiza, que al cortarlo presente muchos agujeros que se desmenuen y que recobre su volumen al dejar de aprisionarlo.

En el pan hemos regresado a una uniformidad; nuestros antepasados comían mejor pan, más sabroso, más nutritivo, más barato; se hacía en casa, y era la golosina de los niños y la medicina preventiva del azote moderno del estreñimiento, causa de muchas veces, de las horribles lagunas que nos malvive atormentada nuestra carne mitad.

Y nada le querido decir de las vitaminas, contenidas en gran número en la cascarilla del trigo, que tantísima importancia tienen y cuyo papel primordial en multitud de procesos fisiológicos aún no se ha trazado a alcanzar, pero se va sospechando que sea decisivo y transcendental.

Y del pan no quiero decir más sino que es lástima que abandonemos lo mejor de él para los animales.

Y termino estas líneas aconsejando el uso del trigo como tónico reconstituyente, muy especialmente para los convalecientes, para los niños, para los débiles del sistema nervioso, para los intelectuales; una o dos cucharadas de trigo como postre en la comida y cena, macerado durante veinte horas en agua común, son el mejor complemento con que se puede terminar una refección.

El señor León y Castillo pronunciaba en el Congreso un altisonante discurso sobre una materia baladí. Su voz de trueno daba a la peroración caracteres más terribles.

Don Emilio Castelar, atónito ante aquellos tonos retumbantes para una cuestión tan nimia, le dijo: —Su señoría mata a los gorriones a cañonazos.

\*\*\*

Silvela acababa de padecer un cólico miserere, y entre un grupo de políticos se comentaba en el Congreso el grave peligro en que había estado su vida.

—Los médicos—dijo uno—vieron la cosa ya muy seria. Los vómitos de excremento se repetían.

Y Martos, que figuraba en el grupo, tuvo entonces esta frase cruel: —No; lo que ha tenido, por lo que usted acaba de indicarme, no ha sido cólico miserere. Ha sido una hemotisis.

\*\*\*

Cuando Moret abandonó el Gobierno la última vez que fue Poder, le dijo cierto viejo republicano, amigo suyo: —Don Segismundo, ha llegado la ocasión de que se venga usted con nosotros.

Pero Moret le contestó: —¡Qué absurdo! ¡El despecho ha de ser de mí! No. Yo espero que esta fidelidad mía quiera reservarme un rinconcito en la Historia de España.

\*\*\*

Siendo don Antonio Maura presidente del Consejo de ministros por primera vez, hicieron determinadas gestiones algunos ilustres hombres públicos, que respondían a los deseos exteriorizados por el señor de ahorrarse bajo las banderas del maurismo.

Los dos personajes que principalmente llevaban esa gestión fueron a visitar a Maura. Encontráronle en su despacho y le dijeron: —Queríamos saber qué opinión tiene usted de la política hidráulica y de quien la representa.

Don Antonio no escuchó más, y respondió: —Bueno; ya sé lo que significa eso. Pueden ustedes contestar que me place. No entra en mi ánimo enajenar voluntades. Pero... —Se detuvo un momento.

—Pero el jefe debe señalar, no por capricho, sino porque lo juzgue de interés patrio, los puestos que han de ocupar los hombres que le sigan.

Hubo otra pausa.

—Y yo veo en don Rafael un perfecto jefe de Negociado.

El buen pan debe ser ligero, con la corteza tostada y quebradiza, que al cortarlo presente muchos agujeros que se desmenuen y que recobre su volumen al dejar de aprisionarlo.

En el pan hemos regresado a una uniformidad; nuestros antepasados comían mejor pan, más sabroso, más nutritivo, más barato; se hacía en casa, y era la golosina de los niños y la medicina preventiva del azote moderno del estreñimiento, causa de muchas veces, de las horribles lagunas que nos malvive atormentada nuestra carne mitad.

Y nada le querido decir de las vitaminas, contenidas en gran número en la cascarilla del trigo, que tantísima importancia tienen y cuyo papel primordial en multitud de procesos fisiológicos aún no se ha trazado a alcanzar, pero se va sospechando que sea decisivo y transcendental.

Y del pan no quiero decir más sino que es lástima que abandonemos lo mejor de él para los animales.

Y termino estas líneas aconsejando el uso del trigo como tónico reconstituyente, muy especialmente para los convalecientes, para los niños, para los débiles del sistema nervioso, para los intelectuales; una o dos cucharadas de trigo como postre en la comida y cena, macerado durante veinte horas en agua común, son el mejor complemento con que se puede terminar una refección.

## EL MELON EN LA MESA

Como es sabido, Enrique IV, rey de Francia, era gran cazador, gran bebedor y un gastrónomo de primera fuerza. Tenía gran predilección por los melones y esta fruta no faltaba nunca en la mesa real. Cufutase que al regresar de las cacerías, su desayuno consistía en media docena de púdicos y otros tantos melones bien en sazón, y su regordeta esposa, María de Médicis (trasladada al Henzo más de cincuenta veces por Rubens), le acompañaba en esos torneos gastronómicos, que más de una vez ocasionaron a los augustos esposos serias digestiones.

La torta de melón data de esta época y posee en muy alto grado los inconvenientes de los platos primitivos y pesados. En el repertorio culinario de aquellos días hay, también, una receta de la sopa de melón, que se confecciona como la de calabaza y que tuvo muchos adeptos.

En el día, el melón cocido no se sirve ya más que en forma de confitura, pero siempre es en Francia uno de los más refrescantes y decorativos entremeses de una minuta elegante; pues esta fruta no es admitida como postre; pero en España, la tierra de los buenos melones, se come al final de las comidas y no tenemos por qué quejarnos de ello.

Los de carne rojiza o anaranjada. Los de pulpa verdosa o blanca, los amarillos semejantes a la piña de América, todas las innumerables variedades de este fruto, cuando están en sazón, representan (a gusto del consumidor) el digno prólogo, o epílogo de una mesa bien servida.

Dumas padre, tan aficionado a los melones como el rey gante, aunque en forma más moderada, donó sus obras completas—estruotientes volúmenes— a la ciudad de Cavillon. ex. Voeltuse con la condición de que le suministrase al año, mientras viviese, doce melones escogidos. Este escritor aconsejaba a los aficionados saxonos. rios con sal y pimienta acompañándolos con un corio de Marsala o de Madera auténticos.

Existe una receta para aderezar el melón. Debe escogerse un melón jugoso y perfumado, que se corta en pedacitos algo grandes, después de haberle quitado minuciosamente todas las pepitas, y cubrirse de azúcar perfumado a la vainilla, previamente mezclado con las raspaduras de una naranja y de un limón, afañado, a todo esto, el zumo de dos naranjas y un vasito de Curacao rojo de Holanda.

En muchas regiones hay costumbre de poner en conserva los melones cuando tienen apenas el tamaño de un huevo. Los preparan dejándolos

## VULGARIZACION CIENTÍFICA

### EL PAN

Ahora que la rubia mies que dora y adorna los campos castellanos y ha convertido las esperanzas de nuestros labriegos en halagadoras realidades, es el momento propicio de hablar del pan, producto de la trituración del grano que aquella aprisiona en delgado cenajo que estalla gracias al inaparcable sol, aprisionado por el rubicundo producto que alimenta a media humanidad.

Más de una vez he pensado escribir sobre el pan; el temor a ser difuso unas veces; y el miedo a discrepar grandemente de nuestros manufactureros; la diferencia tan enorme que existe entre el pan que nos sirven y el que recomiendan de consumo la higiene y la fisiología, me han contenido, y, en este momento, me contiene actualmente en discreta desorientación; pueden, pues, leerme tranquilos panaderos y harineros, a los que, por otra parte, debemos gratitud los médicos.

El pueblo español es esencialmente paniego, y el castellano más paniego aún; se calcula que cada español consume uno y medio a dos kilos diarios, y si tenemos presente que se cuenta que el trigo se consume desde hace cuatro mil años, la cantidad consumida que arrojará una sencilla operación es fabulosa. Ved si tiene importancia ocuparnos del trigo.

El trigo, y con el trigo los demás cereales, cebada, centeno, maíz, se componen de dos elementos principales, que son: el gluten y el almidón; el gluten es la albumina vegetal del trigo, hermana, claro es, de la albumina cárnica, aun cuando de otro orden; sales minerales, ácido fosfórico, hierro, potasa, cal, etc. y celulosa, el mejor laxante conocido, el que cura indetectiblemente el estreñimiento; celulosa que quitan las modernas fábricas de cilindros, privándonos así de

veinticuatro horas en agua salada y después de bien escurridos, los colocan en un tarro de cristal con pimienta en grano, clavo de especie, estragón y una hoja de laurel, cubriéndolo con vinagre de Orleans. A los quince días estos melones enanos son un agradable aperitivo.

Bernardou de Saint-Pierre, en su célebre libro «Las armonías de la Naturaleza» habla del melón como del fruto familiar por excelencia, que un buen padre de familia puede repartir equitativamente entre su prole, por numerosa que ésta sea. Lástima grande que fruto tan exquisito no tenga, prácticamente, regla ninguna para cococer cuándo está en sazón, pues según los concededores, ni el mismo olor es indicio cierto de su perfecta madurez, y los que exhalan más perfume no son siempre los mejores.

Esas bolas, ese pan de Vienna, ese pan a medio cocer es indigesto, inatacable por el jugo gástrico, excitante de la mucosa gástrica, y ya en el intestino aumenta el estreñimiento, por esto decía antes que los médicos debemos gratitud a los panaderos, gratitud extensiva a los farmacéuticos, y muy especialmente a los especialistas en enfermedades del aparato digestivo; hiperclorhídrico que coma pan blanco, bien se le puede augurar que tiene enfermedad para largo tiempo.

El buen pan debe ser ligero, con la corteza tostada y quebradiza, que al cortarlo presente muchos agujeros que se desmenuen y que recobre su volumen al dejar de aprisionarlo.

En el pan hemos regresado a una uniformidad; nuestros antepasados comían mejor pan, más sabroso, más nutritivo, más barato; se hacía en casa, y era la golosina de los niños y la medicina preventiva del azote moderno del estreñimiento, causa de muchas veces, de las horribles lagunas que nos malvive atormentada nuestra carne mitad.

Y nada le querido decir de las vitaminas, contenidas en gran número en la cascarilla del trigo, que tantísima importancia tienen y cuyo papel primordial en multitud de procesos fisiológicos aún no se ha trazado a alcanzar, pero se va sospechando que sea decisivo y transcendental.

Y del pan no quiero decir más sino que es lástima que abandonemos lo mejor de él para los animales.

Y termino estas líneas aconsejando el uso del trigo como tónico reconstituyente, muy especialmente para los convalecientes, para los niños, para los débiles del sistema nervioso, para los intelectuales; una o dos cucharadas de trigo como postre en la comida y cena, macerado durante veinte horas en agua común, son el mejor complemento con que se puede terminar una refección.

## Ha muerto el doctor Pando y Valle

Madrid, 4 de agosto.

FUE EL ORGANIZADOR DE LOS COLEGIOS DE MEDICOS EN ESPAÑA

El buen pan debe ser ligero, con la corteza tostada y quebradiza, que al cortarlo presente muchos agujeros que se desmenuen y que recobre su volumen al dejar de aprisionarlo.

En el pan hemos regresado a una uniformidad; nuestros antepasados comían mejor pan, más sabroso, más nutritivo, más barato; se hacía en casa, y era la golosina de los niños y la medicina preventiva del azote moderno del estreñimiento, causa de muchas veces, de las horribles lagunas que nos malvive atormentada nuestra carne mitad.

Y nada le querido decir de las vitaminas, contenidas en gran número en la cascarilla del trigo, que tantísima importancia tienen y cuyo papel primordial en multitud de procesos fisiológicos aún no se ha trazado a alcanzar, pero se va sospechando que sea decisivo y transcendental.

Y del pan no quiero decir más sino que es lástima que abandonemos lo mejor de él para los animales.

Y termino estas líneas aconsejando el uso del trigo como tónico reconstituyente, muy especialmente para los convalecientes, para los niños, para los débiles del sistema nervioso, para los intelectuales; una o dos cucharadas de trigo como postre en la comida y cena, macerado durante veinte horas en agua común, son el mejor complemento con que se puede terminar una refección.

El señor León y Castillo pronunciaba en el Congreso un altisonante discurso sobre una materia baladí. Su voz de trueno daba a la peroración caracteres más terribles.

Don Emilio Castelar, atónito ante aquellos tonos retumbantes para una cuestión tan nimia, le dijo: —Su señoría mata a los gorriones a cañonazos.

\*\*\*

Silvela acababa de padecer un cólico miserere, y entre un grupo de políticos se comentaba en el Congreso el grave peligro en que había estado su vida.

—Los médicos—dijo uno—vieron la cosa ya muy seria. Los vómitos de excremento se repetían.

Y Martos, que figuraba en el grupo, tuvo entonces esta frase cruel: —No; lo que ha tenido, por lo que usted acaba de indicarme, no ha sido cólico miserere. Ha sido una hemotisis.

\*\*\*

Cuando Moret abandonó el Gobierno la última vez que fue Poder, le dijo cierto viejo republicano, amigo suyo: —Don Segismundo, ha llegado la ocasión de que se venga usted con nosotros.

Pero Moret le contestó: —¡Qué absurdo! ¡El despecho ha de ser de mí! No. Yo espero que esta fidelidad mía quiera reservarme un rinconcito en la Historia de España.

\*\*\*

Siendo don Antonio Maura presidente del Consejo de ministros por primera vez, hicieron determinadas gestiones algunos ilustres hombres públicos, que respondían a los deseos exteriorizados por el señor de ahorrarse bajo las banderas del maurismo.

Los dos personajes que principalmente llevaban esa gestión fueron a visitar a Maura. Encontráronle en su despacho y le dijeron: —Queríamos saber qué opinión tiene usted de la política hidráulica y de quien la representa.

Don Antonio no escuchó más, y respondió: —Bueno; ya sé lo que significa eso. Pueden ustedes contestar que me place. No entra en mi ánimo enajenar voluntades. Pero... —Se detuvo un momento.

—Pero el jefe debe señalar, no por capricho, sino porque lo juzgue de interés patrio, los puestos que han de ocupar los hombres que le sigan.

Hubo otra pausa.

—Y yo veo en don Rafael un perfecto jefe de Negociado.

El señor León y Castillo pronunciaba en el Congreso un altisonante discurso sobre una materia baladí. Su voz de trueno daba a la peroración caracteres más terribles.

Don Emilio Castelar, atónito ante aquellos tonos retumbantes para una cuestión tan nimia, le dijo: —Su señoría mata a los gorriones a cañonazos.

\*\*\*

Silvela acababa de padecer un cólico miserere, y entre un grupo de políticos se comentaba en el Congreso el grave peligro en que había estado su vida.

—Los médicos—dijo uno—vieron la cosa ya muy seria. Los vómitos de excremento se repetían.

Y Martos, que figuraba en el grupo, tuvo entonces esta frase cruel: —No; lo que ha tenido, por lo que usted acaba de indicarme, no ha sido cólico miserere. Ha sido una hemotisis.

\*\*\*

Cuando Moret abandonó el Gobierno la última vez que fue Poder, le dijo cierto viejo republicano, amigo suyo: —Don Segismundo, ha llegado la ocasión de que se venga usted con nosotros.

Pero Moret le contestó: —¡Qué absurdo! ¡El despecho ha de ser de mí! No. Yo espero que esta fidelidad mía quiera reservarme un rinconcito en la Historia de España.

\*\*\*

Siendo don Antonio Maura presidente del Consejo de ministros por primera vez, hicieron determinadas gestiones algunos ilustres hombres públicos, que respondían a los deseos exteriorizados por el señor de ahorrarse bajo las banderas del maurismo.

Los dos personajes que principalmente llevaban esa gestión fueron a visitar a Maura. Encontráronle en su despacho y le dijeron: —Queríamos saber qué opinión tiene usted de la política hidráulica y de quien la representa.

Don Antonio no escuchó más, y respondió: —Bueno; ya sé lo que significa eso. Pueden ustedes contestar que me place. No entra en mi ánimo enajenar voluntades. Pero... —Se detuvo un momento.

—Pero el jefe debe señalar, no por capricho, sino porque lo juzgue de interés patrio, los puestos que han de ocupar los hombres que le sigan.

Hubo otra pausa.

—Y yo veo en don Rafael un perfecto jefe de Negociado.

## Anécdotas de políticos

El señor León y Castillo pronunciaba en el Congreso un altisonante discurso sobre una materia baladí. Su voz de trueno daba a la peroración caracteres más terribles.

Don Emilio Castelar, atónito ante aquellos tonos retumbantes para una cuestión tan nimia, le dijo: —Su señoría mata a los gorriones a cañonazos.

\*\*\*

Silvela acababa de padecer un cólico miserere, y entre un grupo de políticos se comentaba en el Congreso el grave peligro en que había estado su vida.

—Los médicos—dijo uno—vieron la cosa ya muy seria. Los vómitos de excremento se repetían.

Y Martos, que figuraba en el grupo, tuvo entonces esta frase cruel: —No; lo que ha tenido, por lo que usted acaba de indicarme, no ha sido cólico miserere. Ha sido una hemotisis.

\*\*\*

Cuando Moret abandonó el Gobierno la última vez que fue Poder, le dijo cierto viejo republicano, amigo suyo: —Don Segismundo, ha llegado la ocasión de que se venga usted con nosotros.

Pero Moret le contestó: —¡Qué absurdo! ¡El despecho ha de ser de mí! No. Yo espero que esta fidelidad mía quiera reservarme un rinconcito en la Historia de España.

\*\*\*

Siendo don Antonio Maura presidente del Consejo de ministros por primera vez, hicieron determinadas gestiones algunos ilustres hombres públicos, que respondían a los deseos exteriorizados por el señor de ahorrarse bajo las banderas del maurismo.

Los dos personajes que principalmente llevaban esa gestión fueron a visitar a Maura. Encontráronle en su despacho y le dijeron: —Queríamos saber qué opinión tiene usted de la política hidráulica y de quien la representa.

Don Antonio no escuchó más, y respondió: —Bueno; ya sé lo que significa eso. Pueden ustedes contestar que me place. No entra en mi ánimo enajenar voluntades. Pero... —Se detuvo un momento.

—Pero el jefe debe señalar, no por capricho, sino porque lo juzgue de interés patrio, los puestos que han de ocupar los hombres que le sigan.

Hubo otra pausa.

—Y yo veo en don Rafael un perfecto jefe de Negociado.

## ECOS DE HARO

4 de agosto

AYUNTAMIENTO.—Ayer celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento. La presidió el alcalde y asistieron los señores Oria Cano, Santos y García Medina.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se trataron los asuntos siguientes:

Se leyó una carta-circular de la comisión gestora del homenaje a don Félix Martínez Lacuesta, solicitando del Ayuntamiento su apoyo moral y material para llevar a feliz término el objeto que se propone de elevar un busto en el que se perpetúe la vida honrada, el permanente patriotismo y el desinterés personal en pró de sus coterráneos de tan insigne patrio. Se acordó que pase al pleno.

Dióse lectura a una carta de la gerencia de la Sociedad Azucarera Alavesa, manifestando, en contestación a otra del alcalde, que no puede dar la relación que se le pide, pero que lo pone a disposición de la Alcaldía los libros de la Sociedad. En su vista se acuerda llamar al agente ejecutivo del Ayuntamiento, para darle instrucciones para que pase a Vitoria a recoger los datos reclamados.

Permisos de obras se conceden: a don Estasio Díaz, para levantar otro piso sobre el que estaba construyendo en una casa de su propiedad de la calle de Colón, con sujeción al plano que acompaña.

A don Claudio de Lafuente, para modificar los cierras del entresuelo y abrir en ella escaparates, en su casa número 21 de la calle de la Vega.

Y, a doña Teodora Verde, para hacer las reparaciones necesarias en su casa número 23 de Canalajas, para evitar las filtraciones de la pared medianera con la finca urbana de don Santiago Valle.

Referente a la provisión de la plaza de administrador de Consumos, se acuerda que provisionalmente la desempeñe don Felipe Guerra, y que el nombramiento en propiedad se haga por oposición en la forma que se indica en el Reglamento de Empleados; que de la preparación del programa se encargue la Comisión correspondiente, y que una vez terminado se anuncie la vacante para su provisión, dando un plazo de dos meses para presentar solicitudes. Y, en cuanto a la edad de los opositores no se tenga en cuenta para los empleados de la casa, la que determina el artículo 6 del Reglamento antes citado.

Respecto a la fijación del sueldo que ha de disfrutar el interino, se acordó que informen sobre ese particular las Comisiones de Hacienda y de Régimen interior.

Se aprobó un informe de las Comisiones de Policía y Obras, con referencia a una solicitud de don Sebastián Sarasola, sobre construcción y pago de un trozo de alcantarilla frente a la edificación que está realizando en el Cerrado, de conformidad con lo solicitado, salvo que la devolución de la cantidad ha de hacerse, dentro de la vigencia del próximo presupuesto en el cual se consignará la cantidad en concepto de crédito reconocido, no percibiendo interés alguno. Y, por lo que se refiere a las expansiones de terrenos, para el ensanche de las calles, está conforme con el precio de unidad de una peseta por pie cuadrado. Son 100 metros cuadrados los que hay que expropiar, cuyo importe de 2.447,20 pesetas, le serán abonadas el año de 1927.

Fuera del orden del día, propone el señor Oria Cano, la construcción de cuatro uniformes y tres guerreras para los músicos, previo informe de la Comisión de Hacienda, respecto a la consignación del Presupuesto.

El señor presidente manifiesta que se ha recibido un oficio de la Delegación de Hacienda, respecto a la creación de una Subdelegación aquí, para lo cual ha de proporcionarse el local adecuado con luz y calefacción. Dice, que respecto del local se le han hecho varias proposiciones. Y se le ha ofrecido en venta el que ocupó el Banco de España, mediante el precio de 30.000 pesetas, con toda facilidad en el pago de los plazos. Como ese capital a un interés del 6 por 100 daría una renta de 1.800 pesetas, y aunque se duplicase por los gastos de instalación que habría de realizarse, en cualquiera otro local se pagaría mucho más. Cree que es un asunto a estudiar, pues en pocos años, a plazos, podría la finca quedar en propiedad del Ayuntamiento. Se acuerda que la Comisión de Hacienda, a la brevedad posible, estudie el asunto y proponga lo que estime más conveniente.

El señor Santos, se ocupa del funcionamiento de la Comisión local de Subsidios, y se acuerda que en el próximo pleno, se cubran las vacantes, dando ingreso en la misma a alguno de los concejales nuevos.

Y se levanta la sesión.

CONVOCATORIA.—Para el próximo viernes a las ocho, ha sido convocado el pleno a sesión extraordinaria, en la que se tratarán los siguientes asuntos:

Reglamento de bomberos. Acordar

El buen pan debe ser ligero, con la corteza tostada y quebradiza, que al cortarlo presente muchos agujeros que se desmenuen y que recobre su volumen al dejar de aprisionarlo.

En el pan hemos regresado a una uniformidad; nuestros antepasados comían mejor pan, más sabroso, más nutritivo, más barato; se hacía en casa, y era la golosina de los niños y la medicina preventiva del azote moderno del estreñimiento, causa de muchas veces, de las horribles lagunas que nos malvive atormentada nuestra carne mitad.

Y nada le querido decir de las vitaminas, contenidas en gran número en la cascarilla del trigo, que tantísima importancia tienen y cuyo papel primordial en multitud de procesos fisiológicos aún no se ha trazado a alcanzar, pero se va sospechando que sea decisivo y transcendental.

Y del pan no quiero decir más sino que es lástima que abandonemos lo mejor de él para los animales.

Y termino estas líneas aconsejando el uso del trigo como tónico reconstituyente, muy especialmente para los convalecientes, para los niños, para los débiles del sistema nervioso, para los intelectuales; una o dos cucharadas de trigo como postre en la comida y cena, macerado durante veinte horas en agua común, son el mejor complemento con que se puede terminar una refección.

## RECLAMADOS

Para hacerles entrega de documentos militares, se interesa la presentación en la Secretaría de este Ayuntamiento, de Ramón Malina García y Pedro Leiva Gallego.

VIAJERO.—Para San Sebastián y Santander, donde permanecerá hasta el día 20 del corriente, ha salido hoy, el reputado médico dentista don Antonio Ascorbe.

ACCIDENTE DE TRABAJO.—Fue ayer, accidente en la Casa de Socorro por el practicante señor Carrillo, el vecino Florentino Laura, de 30 años, de una herida en el parietal derecho, de cuatro centímetros de extensión, y otra en la parte posterior de la cabeza, por accidente del trabajo.

SEPELIO.—Ayer, en plena juventud, dejó de existir la bondadosa señora doña Eloisa Martínez Frances de Parellada, esposa del capitán de la Guardia civil, don Pablo Parellada.

El acto de la conducción del cadáver al Cementerio, verificado esta mañana a las once, ha sido una verdadera manifestación de duelo, en la que han tomado parte representaciones multitudinarias de todas las clases sociales, que han rendido así este homenaje piadoso a las virtudes de la finada y dado una prueba de la consideración y afecto de que disfruta aquí su distinguida familia.

Reciba ésta y especialmente el viudo don Pedro Parellada, hijos, abuelos doña Arsenia y hermanos, la expresión sincera de nuestro profundo pesar por la desgracia irreparable que tan justamente lloran.

CONTRATISTAS DE OBRAS  
Herraje, Tubería, Cristales, Material sanitario. Consulten precios  
FERRETERIA HERRARTE, HARO

VENDO la mitad de la casa y salón de baile «La Perla». Para tratar, con Juan Angulo, en Miranda de Ebro.

Escopetas  
Y CARTUCHERIA  
DE TODAS CLASES  
H. de Felipe Pérez-HARO

## Madrid - Rioja

NOTICIA EQUIVOCADA

Hace unos días que el «A B C» decía en la sección taurina que el diestro Martín Agbero, en unión de Gitanillo y Fuentes Bejarano, toreará el día 15 del mes corriente en Vigo. La noticia está equivocada. Cuando torearán los tres matadores citados, y no en Vigo sino en Pontevedra, es el próximo domingo día 8.

Hacemos esta aclaración para que estén tranquilos mis paisanos, y no tengan la menor duda de que, salvo lo innegativo, Martín Agbero toreará en Alfaro el próximo día 15, proponiéndose llegar a mi patria chica el día 14, en el rápido del mediodía.

Y ya que hablamos de Agüero diremos que ha aumentado el número de corridas contratadas con la del día 22 de septiembre en Logroño, torreado el ar en Valladolid.

NOTICIAS

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, doña Amalia Hernando de Terrazas.

Reciban nuestra enhorabuena los venturosos padres, que hacemos extensiva al abuelo paterno, nuestro buen amigo y compañero don Angel Terrazas, quien está muy contento con ser abuelo, que si hubiese tenido dos ascensos seguidos en su carrera.

—En Barcelona, en el teatro del mismo nombre, están haciendo una brillante campaña la compañía de Manolo París y nuestra paisana Antonia Herrero.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 3.

MUERTES SENTIDAS.— El domingo dejó de existir nuestro conu-

Su sepelio, que se verificó ayer, a las siete y media de la tarde, se vio muy concurrido, a pesar del tiempo en que nos encontramos, pudiendo decir que en el duelo tomó parte todo Najera, dando pruebas de lo que se le quería.

A hombros de sus cuatro sobrinos, Antonio Peña, Salvador Bajo, Fabriciano García y José Palacios, fué conducido hasta la ermita de los Santos Mártires, renovándose después los amigos en tan piadosa tarea, hasta el cementerio. En el duelo figuraba su otro sobrino, Guzmán Bajo.

Con tan triste motivo vino en auto de Logroño don Sotero García, dueño de la casa de comidas «El Rapido», y su señora, Saturnina Prado, parientes del finado.

Por nuestro conducto dá la familia desde estas columnas las gracias a cuantos se han interesado por su salud, a los que les queda agradecida. Descansen en paz.

También el celoso médico don Adolfo O. de Zárate, ha tenido la desgracia de perder a una hija de pocos meses, lo que de veras sentimos.

Y en Redonela (Pontevedra) falleció a los 29 años, nuestro paisano el jefe de Telégrafos don Ignacio de Miguel Quincoces, habiendo sido centésima su prematura muerte en esta ciudad.

A sus padres, los señores de Miguel enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

LOTERIA.— Nuestro buen amigo don Arsenio Gutiérrez, administrador de Loterías, ha puesto a la venta los billetes de la Lotería de Navidad.

VIAJEROS.— Salieron, para Biarritz, doña Margarita Jiménez de Manzanares, y su hija la profesora de piano señorita María Manzanares; y para diferentes puntos, el joven Hipólito Loyola.

Con dos meses de licencia llegó de Estella el soldado Pedro Rábanos.

Para Logroño, don Juan Cruz Fernández, suboficial, y don Francisco Fernández, sargento de Batallón.

También ha salido para su destino en África, Juanito García.

INSISTIMOS.— Lo que pasa con el siñon de San Jaime no pasa más que en Najera... porque después de mucho chillar los sufridos vecinos de dicha calle y no ser oídos, elevaron hace unos días una razonada instancia a nuestro Ayuntamiento; pues bien, se celebra la sesión, se acuerda por unanimidad acceder a lo solicitado por los «jaimitas»... y aún no han empezado las obras, porque ahora resulta que el pozo no tiene agua por haber hecho su fondo pequeño... ¡Cosas de Najera! ¿Cuándo se cumple el acuerdo, señor alcalde?

DE FIESTAS.— Como no hay hasta ahora nada hecho para fiestas, no podemos menos que esperar «entados» a ver cuándo el Ayuntamiento se reúne y acuerda su programa... ¡pobre San Juan Mártir, qué poco te honran tus «criados».

Ego Sum

BAÑOS DE RIO TOBIA, 3

Ha sido nombrado en propiedad médico titular de este pueblo y Bobadilla, el competente y activo doctor don Manuel Enciso Pérez, que durante diez meses viene desempeñando el cargo a gusto y contento de los vecinos de ambos pueblos.

Mi enhorabuena, y que sea nuestro huesped por muchos años.

Salieron para los Baños de Cucho el fabricante de embudidos don José Martínez y preciosas hijas Margarita y Catalina; para Vitoria, don Vicente Murillo y hijos don Enrique y bella señorita Dominga, y don Roque Villar. Regresaron, después de pasar una larga temporada en Logroño, nuestros queridos amigos el excelentísimo señor don Miguel Bobadilla, bondadosa esposa y hermana y simpática sobrina Gloria Garnica; de Bilbao ha vuelto, después de adquirir un precioso auto, el industrial don Matías Loza. Salen para Tingo don Aurelio Gubia y esposa.

Unos cuantos amigos, para conmemorar el triunfo obtenido por el intrépido aviador nuestro querido paisano señor Gallarza, se reunieron en fraternal banquete hasta el número de veinte comensales, entre los que se encontraban el afamado propietario del pimiento molido de Murcia, don Evaristo Martínez Lozano, y el viajante de la Casa, nuestro querido amigo don Leonardo Martínez, que a decir verdad, fué el alma de la reunión por sus chistes tan oportunos, que jamás podremos olvidarlos, reinando mucho entusiasmo y brindando por nuestro querido paisano con el rico vino del amigo Lobato, que guarda como oro en paño en la cuba titulada «La tramposas».

Se encuentra enfermo el presidente del Sindicato y fabricante de embudidos don Eleuterio Martínez, cuya mejoría deseamos.

Han subido al Cielo dos preciosos niños, hijos de nuestros buenos amigos don Anacleto Martínez y don Ramón Iturriz, a quienes acompañamos en el sentimiento.

Celebró su fiesta onomástica don Angel Lobato a hijo, del mismo nombre, habiendo obsequiado con un banquete a varios amigos de su intimidad. Felicidades.

Para Madrid, después de celebrar su fiesta onomástica, salió el aventajado joven anteriormente dicho; y para Estella, el pudentísimo teniente don Manuel Bonoso y bella esposa doña Felisa.—Aibug.

La Palma

GRAN LIQUIDACION

Se liquidan y traspasan todas las existencias de tejidos y ropas h.chas. Ambulantes y público en general apro-

ambulante esta liquidación verdad, por retirarse su dueño del negocio.

CALLE MAYOR, 119. — LOGROÑO.

NINERA O AMA SECA. Se necesita para ir a Madrid. Indútil preentarse sin buenos informes. Razón «Villa Marinas».

Arnedillo

FONDA DE ABDON CALVO (a) GALLINA

FINCA URBANA DE NUEVA CONSTRUCCION, de importancia, se vende en la carretera de Zaragoza. Consta de 5 pisos y planta baja, con viviendas altas. Se cedería en buenas condiciones.— También se venden tres solares en la misma carretera. Razón, J. Moreno Aizpúrua, Imprenta, 9, 1.º De diez a doce.

SE VENDEN. Por haber comprado una camioneta para el arrastre de mis productos, vendo dos machos burreños, a toda prueba, teniendo seis años y tres dedos sobre la marca. Para tratar dirigirse a Angel Sancha, fábrica de embudidos, en Camprovín.

Arnedillo

FONDA DE PARRAS

Esta acreditada Fonda, muy próxima a los baños, reúne cuantas comodidades necesita el bañista durante la temporada. Hermosas y ventiladas habitaciones, amabilidad y buen trato. Visítela

AGENCIA PANTALEON ARANGUREN. Compra-venta de casas y pisos. Se facilita dinero sobre hipotecas. Se hace cargo de administraciones. Muro del Carmen, núm. 6.

Mulas francesas

superiores. Garantizadas. VENTA PERMANENTE EN HARO ROBERTIANO PEREZ.

SE ARRIENDA LOCAL espacioso, propio para garage o almacén. Razón, Bretón de los Herreros, 5, 1.º, izquierda.

Alejo Aldazábal

vende todos sus edificios. Informa el mismo. Calle Salmerón, 23.—Logroño.

MUJER FORMAL. Se necesita para servir con sacerdote de pueblo próximo a Logroño. Informes, en la calle Mayor, 35, piso tercero, izquierda.

VINO DE COSECHERO a 5 ptas. la equivalencia de la cántara, y 5'50 a domicilio.— HERRERIAS, 51.

Hermoso hotel

con muchas habitaciones, frente al Club Deportivo, se vende, alquila o se cambia por finca urbana en Logroño. Informes, Mercado, 14, 3.º, doña.

Automóviles de ocasión

SE VENDEN Un Peugeot 10 HP, cinco plazas. Un Rugbi 10 HP, cinco plazas. Un Fiat 15 HP, siete plazas. Un Dogge 24 HP, cinco plazas. Un Donnet Zedel 10 HP, 7 plazas. Una motocicleta 2 y 1/2 HP. Automoto.

Todos seminuevos y en perfecto estado de marcha y a toda prueba. Darán razón en el Restaurant de LAS AMESCOAS.

Vendo alambre viñas

diez toneladas de galvanizado. Dirigirse a Arpilicuetta, en Fuenmayor.

A LOS CONSTRUCTORES DE OBRAS. Se venden cuartos de pino, 4 y 5 metros de largos, 15 por 13 y 12 por 14, baratísimos. Informa Félix S. de Valluerca.

SE VENDE CARBON en la Travesía del Laurel, núm. 53, a dos pesetas los 11 y medio kilos, de carbón fofo, y se sirve a domicilio.

BICICLETAS. Vendo seis usadas, muy baratas, propias para alquiler. Nuevas marca «Victorias», gran surtido. Garage Berrozepe.—HARO.

TRASPASO. Se traspasa en Miranda de Ebro un speluquería en sitio céntrico, con buena parroquia e inmejorables condiciones. Informa el corresponsal de LA RIOJA.

CUADRA. Se arrienda capaz para 12 vacas y pajar en ella. Informes, San Roque, núm. 14, piso primero.

González Hermanos PEVOCADORES y ESTUCADORES CAFE NOVELTY. PRADOLUENGO

Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles, abricantados a fuego. LO MAS HIGIENICO. lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, escalas, portales, cuartos de baño, clínicas, hospitales y altares; pudiéndose lavar tantas veces como convenga, sin miedo a que se deteriore. TAMBIEN EN MATE, propio para fachadas, se imita toda clase de piedra, formando sillares, toda clase de ladrillos y dibujos al relieve; siendo lo de más duración y propio para ello.

SE ARRIENDA CASA con jardín Informan en la Zapatería de Ochoa, calle del Mercado, número 47.

Sociedad Anónima Hidro-Herrero Riva y Comp.

Electra de Nájera

Convoca a sus Accionistas a Junta general extraordinaria para tratar de la dimisión presentada por los señores Presidente y Gerente del Consejo de Administración y sustitución de los mismos, a la cual se celebrará en el domicilio social el día 15 de agosto, a las doce de la mañana.

Advertiendo que tienen derecho de asistencia los poseedores de cinco acciones por lo menos, que las depositen en la Caja Social.

Nájera, 2 de agosto de 1926. Por el Consejo de Administración, El Gerente, Eugenio Fernández.

Pérdidas

—De un llavín, en la mañana del martes. Se agradecerá su entrega en LA RIOJA.

—Se suplica al que haya encontrado una americana, con unos gemelos dentro de ella y botanadura amarilla, que se extravió próximo al Tiro Nacional, la devuelva al guarda de campo Felipe Ruiz, Hospital Viejo, 18, segundo piso, donde se lo gratificará.

SE VENDEN DOS VACAS lecheras, clase superior, una de 15 días parida y la otra preñada de 6 meses. Para tratar, Pedro González, en Hormilleja.

PISO. Se arrienda muy bien situado, con espaciosas habitaciones y agua de Iregua. Informarán carpintería de Benito Rivas, Norte, 32.

SE VENDE LA CASA núm. 29 de la calle de Rodríguez Paterna. Razón, en el segundo piso de la misma casa.

Arnedillo

FONDA DE LUIS MARRODAN

La más próxima al Bañerío; tiene excelentes habitaciones y un hermoso salón de recreo. Todo el servicio es personal de la Casa, y a la llegada un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA. Qui sepa su obligación, se necesita en la de Bernardo González, Avenida de Don Tiburcio Arbizar, número 2, Miranda de Ebro.

PISO 2.º muy espacioso, y ventilado, se arrienda en Samalar, carretera del Humilladero. Razón, Casa Amarilla.

SE NECESITAN 50.000 PESETAS por cuatro meses, administradas por el interesado, garantizadas con finca urbana y con un documento oficial que asegure la devolución. Informes, Manuel Sastrón, Salmerón, 5, primero.

SE VENDE UN CARRO para dos gaados. Se dará barato. Está en buen uso. Para verlo, huerta de Galo San Martín, en Logroño.

SEÑORA SOLA a alquiler habitación o dos gabinetes amueblados, con o sin pensión, o con cocina. Informes, en LA RIOJA.

SACOS VACIOS nuevos y usados; SACAS para lana y paña. Venta permanente. JULIAN LARA, ALPARGATERIA.

SE ARRIENDAN en las afueras de la capital vivienda con grandes cotales, cuadra, eras y sereno. Informa Agustín Martínez, huerta de los señores Herreros de Tejada.

ENTRESUELO. Se arrienda en la trasería del Servicio Doméstico. Informará Norberto Martínez, en la misma.

Gramófono. Se vende seminuevo, con placas, en precio muy económico. Informes, en esta Administración.

CHOFER MECANICO. Se desea uno con buenos informes, en el Hotel Higüina, de Haro.

Leña y carbón vegetal de haya. Vendemos leña de haya, proveniente de recortes de serrería, en trozos manuable que no pasan de un metro de largo, y carbón vegetal. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO CHAVARRI, en OLAZAGUTIA (Navarra).

GUBA PARA VINO. Vende una, de cabida 400 cántaras, D. Vicente Cuerta, en San Vicente de la Sonsierra.

VENTA DE CASA. Se vende la señalada con el núm. 6 de la calle de Haro. Para tratar, con su dueño, calle Mayor, número 11, HARO.

CABALLERO JOVEN, casado, energético y con ambiciones, amplios conocimientos comerciales y capaz de ponerse al frente de un negocio cualquiera, se ofrece como socio industrial, encargado y persona de confianza para industria o comercio establecido o bien por establecer en la Rioja. Referencias, las que se deseen, incluso de la Casa donde en la actualidad presta sus servicios. Garantía moral y también material. Dirigirse: J. FELIS, Paseo de Atocha, letra N, San Sebastián.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

PARA ESCRITORIO O DESPACHO, por horas, se ofrece contable muy práctico. Dirigirse por escrito a L. L. en LA RIOJA.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

Table with columns: COTIZACION DEL DIA, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias 6 por 100, Acciones Banco de España, etc.

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Títulos amortizados. — Ordenes de Bc. — Descuentos — Giros y Certas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

CANTABRIA

Pastillas de café y leche, corrientes y supremas. — Peladillas. — Graegas. — Bombones. — Caramelos. — Frutas glaseadas y escarchadas.

Precios. — Clases. — Presentación. Estuches de fantasía para regalo. Inmenso surtido en artículos para cinco céntimos.

Travesía del Marqués de Murrieta TELEFONO 2-1-4.

CASA ESTABLECIDA EN 1919.

SE VENDEN una balanza con sus pesas, un depósito de aceite con sus medidas, dos puertas de cristales y una pieza de mármol para mostrador; todo en buen uso. Razón, en LA RIOJA.

PUERTAS DE HABITACION especiales para pueblo, con marco y herrajes, a 30 pesetas, y ventanas muy baratas, vende

José Domínguez Trinidad, 1 (frente al cuartel de Cantabria)

VETERINARIOS. Se desea adquirir en traspaso el herraje de caballos. Dirigirse a Francisco Ramírez, en Arnedo.

PISOS NUEVOS, higiénicos y con hermosas vistas. Se arriendan junto a los cuartos de Infantería. Informes, «Cerámica Riojana».

VACAS. Se venden dos: una parida de 4 días, con su ternero, segundo parto, y otra preñada de 8 meses. Tratar con Manuel Bujanda, en Lardero.

ENTRESUELO. Se arrienda en la trasería del Servicio Doméstico. Informará Norberto Martínez, en la misma.

GRAMÓFONO. Se vende seminuevo, con placas, en precio muy económico. Informes, en esta Administración.

CHOFER MECANICO. Se desea uno con buenos informes, en el Hotel Higüina, de Haro.

Leña y carbón vegetal de haya. Vendemos leña de haya, proveniente de recortes de serrería, en trozos manuable que no pasan de un metro de largo, y carbón vegetal. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO CHAVARRI, en OLAZAGUTIA (Navarra).

GUBA PARA VINO. Vende una, de cabida 400 cántaras, D. Vicente Cuerta, en San Vicente de la Sonsierra.

VENTA DE CASA. Se vende la señalada con el núm. 6 de la calle de Haro. Para tratar, con su dueño, calle Mayor, número 11, HARO.

CABALLERO JOVEN, casado, energético y con ambiciones, amplios conocimientos comerciales y capaz de ponerse al frente de un negocio cualquiera, se ofrece como socio industrial, encargado y persona de confianza para industria o comercio establecido o bien por establecer en la Rioja. Referencias, las que se deseen, incluso de la Casa donde en la actualidad presta sus servicios. Garantía moral y también material. Dirigirse: J. FELIS, Paseo de Atocha, letra N, San Sebastián.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

PARA ESCRITORIO O DESPACHO, por horas, se ofrece contable muy práctico. Dirigirse por escrito a L. L. en LA RIOJA.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VINO DE COSECHERO. Se vende cántara a 6'50, y tinto a 5'50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

ARRIENDO DE TIERRAS. Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

VENDO BURRA de cuatro años, castaña, para cuartas de alzada. Dirigirse a Anselmo de Miguel, calle de la Fuente, taberna, Miranda de Ebro.

VENTA DE PISOS

en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cenozo, carretera del Cristo, 9, primero.

SE OFRECE UN JOVEN OFICIAL ALPARGATERO, bien impetuoso en los trabajos de costura, para dentro o fuera de la capital. Dirigirse al señor corresponsal de LA RIOJA en Cervera del río Alhama (Logroño).

CASAS, PISOS Y HUERTAS VENDO CON FACILIDADES. Agencia Escudero. — Sagasta, 44.

GARAGE RIOJA para ventas, alquiler, reparación de bicicletas y motocicletas Rioja. Si deseara adquirir la Jean Thoman, ia de moda, la que más se vende, son la mejores y garantizadas, visitad esta Casa. Precios sin competencia. Reparaciones económicas y con prontitud.—Once de Junio, núm. 9 (junto al Banco de España).

BOCOYES Y BORDELESAS. Se vende una partida de bocoyes de roble, para transporte, en buen uso y envinados, y una partida de bordelesas usadas, de roble, superiores a precios muy reducidos. Para informes, don Antonio Landaluce, en Haro.— No se contesta por carta.

Bocoyes usados fuertes y bien envinados. Tonelería MECANICA RIOJANA.

CABRAS Y CABRITAS. Se venden 59 mayores, ya cubiertas, y 11 jóvenes. Tratar con Modesto León, en Autol.

AUTOMOVIL. Vendo LE ZEBRE seminuevo, 6-8 HP., cuatro lazras, completo equipado. Julián Laplaza, en Tafalla.

LADRILLO REFRACTARIO de primera calidad; piezas especiales de todas clases para hornos. Precios moderados. — Garantiza su resistencia a temperaturas elevadísimas. LA CERAMICA RIOJANA

GANADO LANAR. Se venden 10 cabezas. Tratar con Vicente Sáenz, en Clavijo.

Conservas de tomate. Solicito ofertas para comprarlas importantes, forma de pago de adelantado. ANTONIO CASTRO MEDINA. Agente matriculado.—CORDOBA.

OCASION. Bicicletas carrera nuevas, desde 180 ptas. Usadas, a precios baratísimos. Garage Sáenz-Marroddán, Ledosa (Navarra).

PIERNAS ARTIFICIALES. Se venden tres. Razón, en LA RIOJA.

COMPRA Y VENTA de toda clase de sacos, sifones y garratones varios. Vara de Rey, 16, JOSÉ LOZANO.

CAZADORES. Vendo perro de caza pointer. Herretería, 11, segundo.

PIANO VERTICAL casi nuevo, se vende. Razón, Agustinas, letras C. L. S., 3.º, número 15.

Máquinas de escribir. Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 18.

VICHY CATALAN. Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar por lo tanto, libre de microbios.

DE VENTA. EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Administración: Rambla de las Flores 143, entresuelo, Barcelona.

¡Alerta, cazadores! Las mejores escopetas, pólvora y cartuchos. Toda clase

# Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón y bígado, expulsando los cálculos y arena. — Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre.

**BALNEARIO MONTADO CON ARREGLO A LAS MODERNAS EXIGENCIAS.**

**HOSPEDERÍA A PRECIOS MÓDICOS PARA FAMILIAS DE POSICIÓN MODESTA.**

**ITINERARIO.** — En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio diario de auto, que sale de las oficinas de la Sociedad. — **INFORMES: SOCIEDAD «AGUAS Y BAÑOS DE BELASCOAIN».** — PAMPLONA.

## BOMBAS

para trasiego de vinos, aceites etc., para riegos, agotamientos, e instalaciones completas.

## AMASADORAS

de diversos sistemas, cilindros, hornos fijos y giratorios y todo lo concerniente a la industria panadera.

# Talleres Mecánicos de ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana. Logroño

# Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para la Habana Veracruz y Tampico:

VAPOR «LEERDA»	
De Bilbao	el 5 de septiembre
De Santander	el 6 de »
De Gijón	el 7 de »
De Coruña	el 8 de »
De Vigo	el 9 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 541'65 pesetas. A Veracruz y Tampico, 584'90.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en:

**BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIBARRI E HIJOS.**  
**SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA.**  
**GIJÓN: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO.**  
**CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ.**  
**VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.**

## COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

### SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 23 de agosto saldrá el vapor de 10.800 toneladas de carga

**ARANTZAZU - MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:

FERNANDO MONEO DE LARA

MURO DE LA MATA, num. 1. LOGROÑO

# Balneario de Cucho (Burgos)

LAS MEJORES AGUAS SULFUROSAS-SULFIDRICAS NITROGENADAS. MUY RADIOACTIVAS.

CURAN las enfermedades de la PIEL: picores, úlceras, eczemas, Herpesiforme, Avariosis Sarna.

CURAN las enfermedades de BRONQUIOS; nariz; garganta; Asma; Escrofulosis; Artritis; Reumatismo; Anemia.

BAÑOS — DUCHAS. — INHALACIONES. — PULVERIZACIONES.

Excelente estancia veraniega. Clima sanísimo. Precios económicos.

VERDADERO SANATORIO. 16 KILOMETROS DE MIRANDA.

## MAQUINAS DE ESCRIBIR «REMINGTON»

REPRESENTANTE EXCLUSIVO: — VALENTIN DE VEGA

San Martín, 17, San Sebastián

AGENTE EN LOGROÑO, BRETON HERREROS, 26, 2.º

Ventas al contado y a plazos de máquinas nuevas y usadas. REMINGTON PORTATIL, 650 PTAS.

Se solicitan agentes en algunos partidos judiciales de la provincia.

### Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónica, ayuda a las digestiones y alivia el estómago, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
**Y ADULTOS que, a veces, silianan con ESTREÑIMIENTO**  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
**del Estómago**  
**DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, hecho en la época del ESTREÑIMIENTO.

30 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Analizado una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

6 pesetas botella, con modificación para otros 6 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

## NODRIZAS

—Casada, de 26 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Torres del Río (Navarra). Informa Tel. 66. Fernández, en dicho pueblo.

—Casada, de 28 años, leche de 5 meses, desea criar en su casa Informa Margarita Rojo, Carrión, 13, Haro

CUARTONES Y CABIOS DE CHOPPO SECO

Vende la Tonería Mecánica Riojana.

### Las Enfermedades de los OJOS y de los PÁRPADOS

en todas las edades por la FONDADA de la V. FARNIER.

Desde 1764 En el Mundo entero

Particularmente la más afamada en ESPAÑA en donde, desde 1817, abstracciones judiciales afirman como maravillosa. Efectos: las Ojeras y Fumaces. Precio: 1'74. Cada botella tiene una V. Farnier.

## PARTOS

RAFAELA MUSTIENES, Delfina. TELEFONO 1050. — ZARAGOZA Profesora del Hospital. Pension económica, embarazadas (Autorizada por la Junta de Sanidad) Cuarto de baño y jardín.

## PARTOS

VILLA DOÑA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Doctor LAJAL. Sobresalientes en toda la carrera. 800 asistidas en su Clínica sin ninguna deficiencia. (Autorizada por Junta de Sanidad) Plaza Rosasolano, 2 (Avenida Madrid). Teléfono 20-43.—Zaragoza

## Doña Saturnina S. de Orío

CLÍNICA DE PARTOS. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

## Para hermostrar cara, brazos y manos

## Agua Visnú

\*\*\*\*\*



## El Doctor aconseja la leche condensada marca «La Lechera»

por que sabe que es el alimento más sano, puro y agradable y porque evita las infecciones tan frecuentes con el uso de la leche ordinaria.

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

## Hay salud en cada bote de Leche Condensada «La Lechera»

Pide muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Via Layetana, 41, Barcelona

## Ferro - Quina ESANOFELE

### BISLERI

¿Quieres la Salud?

Quina medicinal de la Bisleri. Recostituyente sanguíneo. Astringente. Tónico. Aperitivo. Tónico. Aperitivo. Tónico. Aperitivo.

MILANO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito: JUAN MARTIN, Alcalá, 9-MADRID

## Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique Chargeurs Reunis

## LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El día 23 de agosto, el vapor «CEYLAN»

El día 6 de septiembre, el vapor «MALTE»

El día 27 de septiembre, el vapor «AUBIGNY»

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda clase) está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

El día 25 de agosto el vapor correo «MASSILIA»

El día 25 de septiembre, el vapor correo «LUTETIA»

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 3.ª intermedia.

## LINEA DE SANTANDER HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de agosto, el vapor correo «CUBA»

El día 22 de septiembre, el vapor correo «ESPAGNE»

El día 22 de octubre, el vapor correo «CUBA»

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. — BILBAO.

EN LOGROÑO ALFONSO PUEYO ALLO.

Agente de Información Autorizado — Calle del General Zurbarán, número 9

## Compañía Transatlántica

Vapores Correos Españoles

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 25 de agosto para BUENOS AIRES.

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLOM» saldrá de Bilbao y Santander el día 8 de agosto para HABANA, VERACRUZ y TAMPOCO

Salidas mensuales para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPOCO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA.

MURO DE LA MATA, número 1 Logroño

## LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte

El día 26 de agosto, el vapor «WESER».—Precio, 500'10 pesetas.

El 8 de septiembre, el «SIERRA MORENA».—Precio, 635'10 pesetas.

El 16 de septiembre, el vapor «WERRA».—Precio, 590'10 pesetas.

El 26 de septiembre, el vapor «SIERRA CORDOBA».—Precio, 635'10 ptas.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR, SALA DE CONVERSACION LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: LUIS G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA: MARINA 12 VIGO: GARCIA OLLQUI 3

## Compañías Hamburguesas

Vapores Correos Alemanes

Oficina de Información y despacho de pasajes de Emigrantes, autorizada por la Dirección general de Emigración para expedir billetes para embarcar en el puerto de Vigo en los vapores de estas Compañías, para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, HABANA y VERACRUZ. — SANTIAGO GOMEZ. — MARGUES DE VALLEJO, 19. — LOGROÑO.

## MIGUEL HORNILLOS

GENERAL ESFARTERO, 16. LOGROÑO.

Taller de reparaciones en toda clase de maquinaria eléctrica. ESPECIALIDAD EN BORNADOS. Instalaciones de alumbrado y carga de baterías a cinco pesetas. FUNDICION Y FABRICACION DE BRONCE. Grietas, válvulas y accesorios para bodegas.

SE COMPRAN METALES VIEJOS.

# EL HIJO

Por EMILIO RICHEBOURG (Editada por la Casa Sopena)

sentó como patrocinadora de una obra de beneficencia.

A medida que Gabriela hablaba, los movimientos de fisonomía de Morlot dejaban traslucir las diversas impresiones que experimentaba. En su mirada había asombro, estupor, inquietud, desprecio y cólera, todo junto.

—¡Oh—dijo Morlot cuando Gabriela hubo concluido de hablar,—he ahí algo importantísimo! Ahora ya no es posible dudar: Silvano de Perny está en París. Es evidente que esa condesa y apostaría a que no es tal, sino una aventurera, se ha presentado en el palacio de Coulange enviada por aquel. La amenaza de revelar el secreto que, aparte de nosotros él solo conoce, lo prueba hasta la saciedad. Dice usted que se presentó recomendada por la marquesa de Neuville; está bien. Pronto sabremos por medio de la noble anciana sin conocer a esa famosa condesa Protowska, que va mendigando en nombre de los huérfanos polacos. Lo que considero excepcionalmente grave, Gabriela, es que esa visita no parece haber tenido otro objeto que el de obligar a la señorita Maximiliana a apresurar la fecha de su enlace con el conde de Montgarin.

—Es verdad—aprobó Gabriela.—Y estoy perplejo—continuó Morlot—sin comprender qué lazo podrá

existir entre el señor de Montgarin y Silvano de Perny.

—¿Qué es un momento silencioso, y añadió luego:

—Es incomprendible. Querer matar al padre, querer apresurar el casamiento de la hija.—Es verdaderamente extraordinario.

De repente se puso en pie como empujado por un resorte.

Su rostro estaba descompuesto, y sus ojos brillaban de un modo singular.

—¿Qué le pasa, qué piensa usted?—preguntó Gabriela devorándole con la vista.

Pero Morlot había conseguido ya calmarse, y exclamó con perfecta calma:

—¡No es nada!—respondió.—¡Un pensamiento imbecil, una idea tonta!...

## XII UN POLICIA QUE VUELVE A ACTUAR

Hubo un silencio bastante largo. Morlot reflexionaba. Su mente trataba con actividad. Gabriela, que conocía bien a su marido, se decía:

—Algo debe haber descubierto. Morlot tomó de nuevo la palabra.

—Gabriela, usted que ha visto al conde de Montgarin, ¿qué clase de hombre es?—preguntó.

—Una bella persona.

—¿Física y moralmente?

—Sí. Anteaer enría tanto como nosotros.

—¿Cree usted que su pena era sincera?

—Si hubiese fugido, amigo mío, ¿cómo que me engaño. Yo le examiné atentamente, y le vi llorar junto al

lecho del marqués. Si, su dolor era verdadero.

—¿Es rico?

—Sí pero mucho menos de lo que será en su día Maximiliana. Es huérfano y posee la herencia que le dejaron sus padres; tiene un castillo en Borgoña y un hotel en París.

—¿Está usted segura de que ama a la señorita de Coulange?

—Segurísima. No hay más que verla mirar a la señorita para convencerse de ello.

—¿Y es correspondido?

—Sin duda. Debe usted pensar, Morlot, que si Maximiliana no le amara no habría accedido a aceptarle como prometido.

—¿Sabe usted cómo se han conocido el conde de Montgarin y la señorita de Coulange?

—Se han visto por primera vez en una de las fiestas dadas en el palacio de los señores.

—¿Quién le presentó?

—La marquesa de Neuville, la cual hizo de él los mayores elogios.

—¿Es extraordinario?

—¿Qué es lo extraordinario?—preguntó Gabriela.

—He pronunciado esa palabra pensando en la dama polaca que fué a visitar a la señorita de parte de la marquesa de Neuville, para aconsejarla, después de asustarla, que se casara cuanto antes.

—Sabe usted tan bien como yo, Morlot, que la marquesa de Neuville es la mejor y más antigua amiga de la familia de Coulange.

—Sea, pero eso no impide para que sea extraordinario el caso. Ha sido la

marquesa de Neuville quien ha presentado al conde elogiándole grandemente lo cual indica que ella desea ese matrimonio. Y cuando la famosa condesa Protowska usa el nombre de la de Neuville para llegar hasta la señorita de Coulange, lo hace para elogiar asimismo al conde de Montgarin y decirle que su felicidad corre un gran peligro si su enlace no se efectúa inmediatamente. Vamos a ver Gabriela, ¿no hay en todo eso materia suficiente para asombrarse?

—Sí, en efecto, es particular...

—Ciertamente, no se me ocurre suponer que la señora marquesa de Neuville apoye un vil intriga. Sin embargo, se diría que, en todo esto, desempeña ella un papel completamente poco en armonía con su carácter y la severidad de sus principios.

—Es verdad—aprobó Gabriela.

—El asunto—repuso Morlot,—está bastante enredado; mas, no obstante, me parece que veo un hocquillo por donde meter la cabeza... Es evidente que peligrá la tranquilidad de la familia de Coulange. ¿Qué trama ha urdido el miserable Silvano de Perny?

—¿Cuáles son sus proyectos? Esto es lo que hay que descubrir. Silvano tiene un plan, la marquesa de Neuville, sin ella advertirlo, es probablemente otra; y, si buscamos bien, encontramos algunos más. El señor de Perny no es un malhechor ordinario; es hábil, muy hábil. No tenemos sino recordar el robo de su hijo, Gabriela, para reconocer que es tan audaz como prudente. Han pasado catorce años, tiempo suficiente para meditar bien el plan más difícil de ejecutar, hoy enfila ya sus baterías y ha empezado el ataque. Dice usted que quiere matar al marqués. Si, pero, no es 60

lamente la muerte de su cuñado lo que él desea. Cree usted Gabriela, que hay en esto algo más que una venganza. Por otra parte, a pesar de lo que me ha dicho del señor de Montgarin, ese joven se me presenta como un personaje misterioso; me produce el efecto de un punto de interrogación aislado sobre una página en blanco.

—¿Cómo!—exclamó Gabriela palideciendo.—Piensa usted...

—Todavía no puedo decir nada—respondió Morlot.—Pero nos encontramos en una situación que nos permite hacer toda clase de suposiciones. Es preciso avanzar con prudencia en este tejido de intrigas. En otro tiempo, con paciencia, llegué a descubrir muchas cosas; me acuerdo del pasado, Gabriela, y lleno de confianza voy a entrar en campaña. Protegeré al señor marqués, y con prudencia, espero que podré hacer luz en este asunto. No tengo necesidad de recomendarle que no hable usted a nadie de lo que aquí hemos tratado. La familia Coulange nada debe saber, por ahora. Voy a hacer alquilado usted, para mí, esa otra habitación... ¿4 bis? pero necesito otro domicilio más; habrá de buscar otro cuarto en sitio más apartado. Es preciso tomar de antemano todas las precauciones, a fin de impedir que el enemigo sospeche que se ocupan en él y que la familia Coulange tiene amigos fieles dispuestos a defenderla.

—Gracias, amigo mío—dijo Gabriela conmovida.—Bien ve usted que había contactado con su fidelidad, desde el momento en que no he vaciado un segundo en llamarlo. Pero se me ocurre una cosa: Probablemente va usted a estar ausente de Chésnel algún tiempo; ¿cómo explicará usted esa ausencia al marqués?

—Ante todo, Gabriela—respondió el administrador,—el señor marqués no es ya mi amo. Hace ocho meses que estoy bajo las órdenes del señor Eugenio. Hoy mismo iré a visitarle, y le pediré que me conceda una licencia.

—¿Y si se niega?

—No lo creo. Pero, en ese caso, Gabriela, no vacilaría en presentar la dimisión.

—Muy bien.

—Gabriela—repuso Morlot,—cuando me contaba usted, hace poco el accidente ocurrido en el bosque al señor marqués, emitió usted la opinión de que debían haberle dado al animal una droga o un veneno cualquiera.

—Sí, amigo mío eso creo.

—Pues bien, Gabriela, yo creo lo mismo.

—¡Ah!

—Al creer eso, he de admitir también que entre los sirvientes actuales del palacio de Coulange debe haber un cómplice de Silvano de Perny.

—Es muy posible que así sea—respondió Gabriela.—No he olvidado el papel infame que desempeñaba con otro tiempo Julieta, la antigua doncella de la marquesa.

Una repentina claridad atravesó la mente de Gabriela.

—Morlot, Morlot—dijo con voz vibrante,—ahora recuerdo una cosa.

—¿Qué?

—Anteaer, por la mañana, fui a las cuadras del marqués para darle al cochero una carta de la nodriza de su hijo. Nicolás no estaba allí, y sólo había una mozo junto al pascadero de uno de los caballos. Al ruido que hice al entrar, aquel hombre retrocedió vivamente como si se hubiese asustado, e hizo con uno de sus